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+سم ا( الر#من الر#يم 

ا/قدمة 
الحمد( واGصلاة والسلام ع>ى نABنا محمد وع>ى آله وصحبه أ3مع01  

أما بعد :  

نبذة تعOPفية /جموعة رفعة  

^Y مجموعة تدُار من \بل معلYZ ومعلمات الOPاضيات من 3ميع أنحاء ا/ملSة 

و^Y قائمة ع>ى الiطوير ا/هfي لجميع ا/علم01 وا/علمات ، وابتكار الأفكار الإبدا_ية  

للتعليم العام ، والانتاج ا/وثق لSل مايmص الOPاضيات والتعليم العام  

و بهدف الuسهيل والتtسs1 /ادة الOPاضيات تقدم مجموعة رفعة ب01 أيديكم  

هذا العمل ضمن  ( سلسلة كتب رفعة ) و}تمz1 هذه الSتب بماي>ي :  

_sض ا/حتوى Åصورة جذابة و�شوقه  

_sوض ÅصOPة ( باركود) YÖ كل درس  

اàتبار âصs1 بعد كل درس (اàتsá نفسك ) 

ملحق للاجابات ل(اàتsá نفسك ) للتأäد من صحة الحل  

و ìطمح من خلاله إéè توصيل ا/فاهيم الOPاضية و�وضوعات ا/نهج Åصورة سلسة  وواضحة  

ً لجهود مُعلمينا ومُعلماتنا الأفاضل   وذلك لإفادة أبنائنا اGطلاب وبناتنا اGطالبات وتوفs1ا

٣وا( وYè التوóيق  ٣
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 والفيديوهات التعليمية للوصول للعروض البصرية  

ا الهاتف المحموليمكن قراءة الباركود   بمسحه بكامير

 ةأو الضغط على الايقون

https://www.youtube.com/channel/UC7woeVsD2SGvxsl8BxhvgjQ
https://www.youtube.com/channel/UCAnFcM08HLGz_hZBWoEiIJA


 
 

 

العرض  عنوان الدرس
 اختبر نفسك الدرس الفيديو البصري

 اختبر نفسك الدرس     ضرب وحيدات الحد

 اختبر نفسك الدرس     قسمة وحيدات الحد 

 اختبر نفسك الدرس     كثيرات الحدود

جمع كثيرات الحدود 
 اختبر نفسك الدرس     وطرحها

ضرب وحيدة الحد في كثيرة 
 اختبر نفسك الدرس     حدود

 اختبر نفسك الدرس     ضرب كثيرات الحدود

حالات خاصة من ضرب 
 اختبر نفسك الدرس     كثيرات الحدود

 للوصول للعروض البصرية والفيديو 

 بمسحه بكاميرا الهاتف المحمول الباركوديمكن قراءة 

 كثيرات الحدود: الفصل السادس
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٢٣ :  و#يدة حد لإنها عدد.

٢س+ ٤ : لtست و#يدة حد لإنها تiضمن _مليه الجمع لذا Y^ó مكونه من اs©ä من حد   

.s1تغM YÖ ٥س : و#يدة حد لإنها حاصل ضرب عدد

٢س لtست و#يدة حد لإنها تiضمن MتغYÖ s1 ا/قام   .ص أMثلة

   تBسbط العبارات ال¨ي تiضمن و#يدات حد

  \وة القوة
 لإيجاد \وة القوة ìضرب

   الاسس.

Mثال  

(٢س٥)  (٧س٣)   

=
(٧x٢)   (س٥+٣)    =

١٤س٨

Mثال

  ضرب القوى
 Gضرب \وت01 لهما الاساس نفسه

   ا3مع أسُيهما.

Mثال  

  \وة حاصل اGضرب
 لإيجاد \وة حاصل اGضرب اجد

  \وة كل عاMل.

( ٣س٥ ص)٣ 
                             =(٣)٣ (س٥ )٣ (ص)٣  

                            =٢٧س١٥ ص٣

  تBسbط _بارة تiضمن و#يدات حد يعfي أن  
  ١) }ظهر كل Mتغs1  ع>ى  صورة اساس sMة واحدة . 

   ٢) لاتiضمن العبارة \وة \وة. 
   ٣) تكون 3ميع الSسور YÖ ا+|ط صورة .

Mثال 

و#يدات  الحد :^Y _بارة عن عدد أو Mتغs1 أو حاصل ضرب عدد M YÖتغs1 واحد أو أs©ä بأسُس 

صحيحة غs1 سالبه.

تذكر : 
 إs3اء العمليات ع>ى

 العبارات الأسية.

أضرب و#يدات الحد  
أ+|ط _بارات تiضمن 

و#يدات الحد .

ماذا سأتعلم ؟! 

٦-١  ضرب و#يدة الحد  

( ع٢)٧ = ع١٤ 
                            

[(ب٢ )٣]٢= ب١٢ 
                            

العمليات ع>ى وحدات الحد

  (-٢جـ٣ هـ)(-٣جـ ل٤ )٢(جـ هـ ل )٢

=-٢جـ٣ هـ(-٣)٢ (جـ )٢( ل٤ )٢(جـ)٢ (هـ)٢ (ل )٢ 
=-٢ (٩)جـ٣ جـ٢ جـ٢ هـ٢ هـ ل٢ل٨ 

=-١٨جـ٧ هـ٣ ل١٠

٧



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
   : لا يعتبر وحيدة حد أي مما يلي -1
 

  أ (

 

   2 - م ف  ب (
 

 6ك 3ص 2س3د (    2أب جـ د23ج ( 

 ( =7ن2( ) 3ن6العبارة  )تبسيط  -2
 

 21ن 12د (                                      4ن 8ج (    10ن 8 ب ( 10ن 12(  أ 

 

 
 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 3

 

 

 

 بسط كل عبارة مما يأتي:  -4

  

 
   

 

 

 ..................................فإن مساحته تساوي  2س 5, وعرضه  3س 25إذا كان طول مستطيل  -1

المتغير أو حاصل ضرب عدد في متغير واحد أو أكثر بأسس صحيحة غير سالبة ................. يسمى العدد أو  -2
.......................... ............... 

 المعادلات   1- 1

 3(  2 ل 3ج  2ف  2 -)  (  3ف  4م  7ف ( )  4م   5) 

 (             عند ضرب قوتين لهما الأساس نفسه تضرب الأسس   )      - 1

 (               )                 وحيدة حد                                 21 -العبارة س   - 2

 2س ص ع 
 ن 2

 اختبر نفسك

 

 [ (2 3  )2 ] 2 

٨



تذكر : 
ضرب و#يدات الحد 

٦-٢\سمة و#يدات الحد 

 لإيجاد \وة القسمة 
èً من \وة الB|ط و\وة ا/قام     أوجد كلا

أي عدد غs1 اGصفر ósMوع للقوة صفر يساوي واحد 

Mثال 

\سمة القوى
 _ند \سمة \وت01  لهما  الأساس نفسه أطرح أسُيهما   

ُ الB|ط - أسُ ا/قام )    (أ
Mثال 

١٠س٤
٢س٢

= (          )١٠
٢

٥ س٢=(س٤-٢) 

\وى القسمة

Mثال 

خاصية الاس  اGصفري 

٠
=١
( ٢س)
٠

=١

(١٢)

خاصية الأسُس السالبة

Mثال 

رتبة ا/قدار 

 ً أ+|ط _بارات تحتوي أسُسا
سالبة أو صفOPة . 

أجد ناتج \سمة و#يدYò حد. 

ماذا سأتعلم ؟! 

٣ س٤
٣(        )٤

=
(٣ س٤ ) ٣

(٤)٣(٤)٣
٦٤==(٣)٣(س٤ )٣

٢٧س١٢

ف-٣ جـ٢
=هـ-٤ 

هـ٤ جـ٢
ف٣ 

أي عدد غs1 اGصفر ósMوع للقوة سالبة 
يساوي مقلوب هذا العدد 

ً اéè أ\sب  æستعمل رتبة ا/قدار /قارنة ا/قادير وتقدير الحسابات وإs3ائها +سرعه وتعsá عن العدد مقPبا
\وى العشرة   

١٠ ٦ Y^ب \وى العشرة هو ١٠ ٦أو ١٠٠٠٠٠٠  لذا فإن رتبة ا/قدار ٩٥٠٠٠٠s\أ éèا ً Mثلاً العدد ٩٥٠٠٠٠مقPبا

٩



 

 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =                       تبسيط العبارة  -1

 
 2 ن  ( أ 

 م         
  2م   ب (

 ن            
 3ن  2م د (    ن 2م ج ( 

 =       تبسيط العبارة  -2
 

   د (                                        ج (     ب (   2أ (  

 
 

 اكمل الفراغات التالية : -2
 

 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 3

 

 

 

  (3 )   =    (3 )   = 

 بسط كل عبارة مما يأتي مفترضا أن المقام لا يساوي صفرا  :  -4

 

  

 
 
   

 

 

المقادير و تقدير الحسابات و اجرائها بسرعة و تعبر عن العدد مقربا الى اقرب  قوى العشرة تستعمل لمقارنة  -1
 ......................................... 

 المعادلات   1- 1

  

 

   

 

 )                 ( عند قسمة قوتين لهما الأساس نفسه تطرح الأسس                                          - 1

 )                  (                                                    ص 2س  3  =  ( 3 تبسيط  العبارة  )   -  2

 5-س  1 -ن  3ر   
 5ن س 

 2ف  7ن  4 ر
 2ف  7ن 

  3س  4
 ( ) 4ص  3

3 

 اختبر نفسك

 

 2ن  4 م

ن  2 م
7 

١٠



تذكر : 
تمz1A وحدات الحد 

و¬صا¡صها 
٦-٣  كثs1ات الحدود

و#يدة الحد 
^Y _بارة عن عدد أو Mتغs1 أو حاصل 

  s©äواحد أو أ s1تغM YÖ ضرب عدد
Mثل : ٥س 

ثلاثية الحدود   
^Y _بارة عن مجموع ثلاث 
و#يدات حد  YÖ ا+|ط شكل 

 Mثل : ٢س ٢ +س+ ٨

ثنائية الحدود  
 YÖ حد Yòبارة عن مجموع و#يد_ Y^

ا+|ط شكل 
 Mثل:  س+ ٣

إذا äانت و#يدة حد 
در3تها ^Y مجموع اسس كل Mتغs1اتها 

 Mثال : ٢ س ٣ ص  
من الدرجة الرابعه لان  مجموع الأسُس ( ٣ +١ ) =٤ 

 اذا äانت كثs1ة حدود 
 Y^ نهاM ة الحدود وأع>ى درجةs1نوجد درجة كل حد من كث  

درجة كثs1ة الحدود  مع العلم ان درجة الثابت æساوي صفر  

Mثال  : ٥ع + ٣ ع٢  س  + ٢  
éèالحد الأول:  ٥ع من الدرجة الاو  

  الحد الثاYƒ : ٣ ع٢  س من الدرجة الثالثة
   الحد الثالث : ٢ ( حد ثابت ) در3ته صفر

        أع>ى درجة Mنها الثالثة         
   إذن كثs1ة الحدود من الدرجة الثالثة 

اGصيغة القياسية لs©Sة الحدود  
  كتابة الحدود بالsüتtب التناYèÆ #سب در3تها  

 ا/عاMل الPئtس  
 معاMل أول حد لSثs1ة  الحدود بعد كتابتها باGصيغة 

القياسية  

Mثال : أäتب كثs1ة الحدود  ٥س٢  + ٤س٣ ع+٨س +١٢ 
د ا/عاMل الPئtس 

°
باGصيغة القياسية وحدّ

الحل:  الmطوة الاوéè : احدد درجة كل حد 

٥س٢  + ٤س٣ ع+٨س +١٢ 
الmطوة الثانية : أäتب الحدود بالsüتtب التناYèÆ لدرجاتها  

  ٤س٣ ع + ٥س٢ +٨ س +١٢  
óيكون ا/عاMل الPئtس هو ٤ 

 ٠ ١ ٤ ٢

ً YÖ كثs1ة الحدود    كثs1ة  الحدود:^Y و#يدة حد أو مجموع و#يدات حد ،و æسéZ كل و#يدة حد Mنها حدا

وب«ض كثs1ات الحدود تحمل أسماءً خاصة Mنها

 أجد درجة كثs1ة الحدود  
أäتب كثs1ة الحدود باGصورة 

القياسية .

ماذا سأتعلم ؟! 

كثs1ات الحدود باGصورة القياسية درجة كثs1ة الحدود  

١١



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 : على أنها 6 -س  4 - 2س 2  تصنف كثيرة الحدود -1
 

 غير ذلكد (  ثلاثية حدودج (   ثنائية حد   (ب   وحيدة حد( أ 
  

      : هي 3ب  5د  2  درجة وحيدة الحد -2
 
 الثانية د (                                      الثامنة ج (    الخامسة  ب ( الثالثة أ ( 

 
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -3

 

 

 

 

 

 : اكتب كثيرة الحدود فيما يأتي بالصورة القياسية , وحدد المعامل الرئيس فيها  -4

  

 
   

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 س 3+  3س  3+  3+  2س  -

 )                 (       من الدرجة الثالثة  3 -س  5+  5س  4 درجة كثيرة الحدود    - 1

 كثيرة الحدود

 درجة وحيدة الحد

 كثيرة الحدود درجة 

 مجموع أسس كل متغيراتها

 أكبر درجة لأي حد من حدودها

 هي وحيدة حد أو مجموع وحيدات حد

 اختبر نفسك

 

١٢



تذكر : 
كتابة كثs1ات الحدود 
باGصورة القياسية . 

يتم 3مع  كثs1ات الحدود بجمع  الحدود ا/uشابهه 

طرح كثs1ات الحدود 

  Mثال :  (٤ص٢ + ٦ص +٩) - ( ٢ص٢ +٣ص+٢)  
   Y…الجم s1(٤ص٢ + ٦ص +٩) + ( -٢ص٢ -٣ص-٢)   بإضافة ال ظ              

            [٤ص٢ -٢ص٢] + [٦ص-٣ص]+ [٩-٢]      بجمع الحدود ا/uشابهه 
                ٢ص٢+٣ص + ٧

 3مع كثs1ات الحدود

Mثال:      ( ٣س٢ + ٥س +٧) + ( ٤س٢ + ٦س +١) 

                 [ ٣س٢ + ٤س٢ ] + [٥س + ٦س ] + [ ٧+١]       بجمع الحدود ا/uشابهه  
                 = ٧س٢ + ١١س + ٨ 

Y…ها الجمs1ظì ة الحدود بإضافةs1يمكن طرح كث  

٦-3٤مع كثs1ات الحدود

أ3مع كثs1ات حدود  
أطرح كثs1ات حدود  

ماذا سأتعلم ؟! 

=
=

=

١٣



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 =(  1ص + 3)  -(  5  -ص 2ناتج )  - 1
 

 4 -ص  -د (    6 -ص  -ج (   4 -ص  ب (  6ص +  5  أ ( 
  

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2    

 

 

 :  مايليج أوجد نات  - 3

 

 
 
   

 

 

 

 

 

كانت  ( . فأيهما 2 - 2س 3س +  3)  -س (   - 2س  2ثامر و سلطان ناتج : )  ناكتشف الخطأ : يجد كل م  - 4
 إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك . 

 

 

 

  

 )                 ( الحدود المتشابهة                                        يتم جمع كثيرتي حدود  بجمع - 1

 
 ص ( 2س 2 -ص  3+ ص ( + ) 2س  3 -ص  2) س 

 

 ثامر

 ( 2 - 2س 3س +  3)  - س ( - 2س  2) 
 (  2 - 2س 3س +  3 -س ( + )  - 2س  2= ) 

  2 -س  4 - 2س  5= 

 سلطان

 ( 2 - 2س 3س +  3)  -س (  - 2س  2) 
 (  2 - 2س 3 -س  3 -س ( + )  - 2س  2= ) 

  2 -س  4 - 2س  -= 

............................................................................................................................. ........................... 

 ص (  12+   2ص - 7)  -(  2ص  5+  10 -ص  8) 

 

 اختبر نفسك

 

•

١٤



٦-٥  ضرب و#يدة الحد YÖ كثs1ة حدود 

تذكر : 
ضرب و#يدات الحد.

لإيجاد حاصل ضرب كثs1ة حدود YÖ و#يدة حد Àستعمل 
خاصية التوOÆع 

Mثال : ٢س ( ٥س +٧) 
=٢س(٥س) + ٢س(٧)       خاصية التوOÆع  

=١٠س٢ +١٤س               باGضرب 

   معادلات تiضمن كثs1ات حدود YÖ طرóيها

Mثال: س( س+٣) _ س( س-٤)  = ٩س _١٦ 

س(س) +س( ٣) _س(س) _س(_٤) = ٩س-١٦.       بالتوOÆع  

س٢ +٣س_ س٢ +٤س= ٩س-٦                                                       باGضرب  

٧س= ٩س_٦                                                                                              بالتجميع  

٧س_٩س=_ ٦                                                                                          بإضافة -٩س YÖ اGطرف01  

-٢س=_٦              س =٣                                                                         بالقسمة ع>ى -٢ 

ضرب و#يدة حد YÖ كثs1ه حدود 

Àسiطيع #ل معادلات تiضمن حاصل ضرب و#يدة حد بكثs1ة حدود باستعمال خاصية التوOÆع

 تBسbط العبارات ال¨ي تiضمن ضرب كثs1ات الحدود

Mثال : ٤د ( ٥د + ٣) - ٢( ٢د ٢ +٩)  
=٤د(٥د) + ٤د (٣) -٢(٢د٢ )-٢(٩)         خاصية التوOÆع  

=٢٠د٢ + ١٢د-٤د٢ - ١٨                                       باGضرب  
=(٢٠د٢ -٤د٢ ) + ١٢د -١٨                               خاصية التجميع  

=١٦د٢ +١٢د -١٨                                                    بتجميع الحدود ا/uشابهه 

أضرب و#يدة حد YÖ كثs1ة حدود  
أ#ل معادلات تiضمن حاصل 
ضرب و#يدات حد YÖ كثs1ات 

حدود 

ماذا سأتعلم ؟! 

١٥



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

   س ( =  - 2س2)  2س3ناتج  -1
  

 3س3 -4س6د (    س 3  - 4س 5ج (   2س3 -4 س6  ب (  3س 3 -4س  5أ ( 
  

 هو :  ( 3 -) ن  4 -( =  6  -ن  2)  3حل المعادلة -2
 

 7د (                                      6ج (    4  ب ( 3أ (  
 

 
 
 

  

 
   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 30بوصات , و عرضها  5اشترى أحمد تلفازا جديدا . ارتفاع شاشته يساوي نصف عرضها , بالإضافة إلى  - 5
 بوصة . أوجد ارتفاع الشاشة بالبوصات .

 ( 3 -س  7)  2( +  4+  2س 3بسط العبارة  س )  -3

 

 أوجد ناتج الضرب : -2

 (  5 - 3ر 6ل 6 - 4ر2ل 2)  3ر 4ل 3 -

 (  3 -ن ) ن  2=  18  -(   3ن +  2حل المعادلة ن )  -4

 

 اختبر نفسك

 

١٦



 

تذكر : 
 YÖ ضرب و#يدة حد

٦_٦ ضرب كثs1ات الحدود كثs1ة حدود 

أضرب كثs1ات الحدود 
باستعمال خاصية التوOÆع  

أضرب ثنائt¨ي حد باستعمال 
طOPقة التوOÆع بالsüتtب 

ماذا سأتعلم ؟! 

ضرب ثنائt¨ي حد  
æستعمل خاصية التوOÆع Gضرب ثنائt¨ي حد 

ويمكن ضرب ثنائt¨ي حد بإحدى اGطOPقت01   

اGطOPقة الرأسية  اGطOPقة الافقية  

  Mثال: أوجد ناتج اGضرب                           
            (س+٥)(س+٢)  

 =(س)(س)+(س)(٢) +(٥)(س)+(٥)(٢)
        =س٢+٢س+٥س+١٠ باGضرب

   س٢+٧س+١٠.         بجمع الحدود ا/uشابهه

  Mثال :أوجد ناتج اGضرب

 (س+٥)(س+٢)
س+٥
س+٢ X

                س٢+٥س  
٢س+١٠    +

  س٢+٧س+١٠                

 ^Y ناتج 3مع كل من :ضرب الحدين الأول01 ،وضرب الحدين YÖ اGطرف01، وضرب الحدين الأوôط01 ،وضرب الحدين
                   الأخû1ين بالsüتtب

 =    س٢                     +٣س                  +٢س                    +٦
                                                                                                                            =   س٢ +٥س+٦

=  (س)(س)      +(س)(٣)        +(٢)(س)       +   (٢)(٣)

ناتج ضرب 
الحدين الأول01 

(س+٢)(س+٣)Mثال:

ناتج ضرب الحدين 
YÖ اGطرف01  

ناتج ضرب الحدين 
الأوôط01 

ناتج ضرب الحدين 
الأخû1ين  

يمكن استعمال خاصية التوOÆع لإيجاد حاصل ضرب كثs1ات حدود تحتوي ع>ى اs©ä من حدين 

 =ص(ص٢ +٥ص+٤)+٧(ص٢ +٥ص+٤)       خاصية التوOÆع

  =ص٣+٥ص٢ +٤ص +٧ص٢ +٣٥ص+٢٨         باGضرب
                                                                                                                              =ص٣+١٢ص٢+٣٩ص+٢٨                بتجميع الحدود ا/uشابهه.

   Mثال:(ص+٧)(ص٢ +٥ص+٤)

نلا†ظ انه _ند ضرب _بارت01 ¬طي01u تكون النuيجة _بارة تPبAعية. العبارة الûüبAعية ^Y ذات Mتغs1 واحد 
من الدرجة الثانية .ونuيجة ضرب ثلاث _بارات ¬طية ،^Y _بارة من الدرجة الثالثة 

طOPقة التوOÆع بالsüتtب 

١٧



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         - 1

 
 = (  5( ) س +  3س +  2 ناتج  ) -1
 15س + 7+  2س  (ب  15س +  8+  2س 2  ( أ 

   
 8س +  13+ 2س 2د (    15س +  13+  2س 2ج ( 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 مما يأتي: الضرب في كل  أوجد ناتج  -3

 

  

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 المعادلات   1- 1

 ( 2ص +  7+  2ص4( )  3 - 2ص 4) 

 )                 (تستعمل طريقة التوزيع بالترتيب في ضرب ثنائتي حد                                         - 1

 الثالثة                       )                  (العبارة التربيعية هي عبارة ذات متغير واحد من الدرجة    -  2

عبارة تمثل المساحة أمتار . أكتب  6أمتار , و عرضها  8يحيط ممر عرضه س بحديقة مستطيلة الشكل طولها 
 الكلية للحديقة و الممر .

 (   2( ) م +  3 -م  4) 

 اختبر نفسك

 

١٨



تذكر : 
ضرب ثنائt¨ي حد 

باستعمال طOPقة التوOÆع 
بالsüتtب

ûMبع الفرق ب01  حدين ûMبع مجموع حدين 

ناتج ضرب مجموع حدين YÖ الفرق بŒنهما  

(أ+ب)٢ = أ٢ + ٢أب+ب٢

ûMبع مجموع حدين =  

 Yƒبع الثاûM+ Yƒالثاx الاولx بع الاول + ٢ûM

Mثال 
(٢س+٥)٢  

                 =(٢س)٢ +٢(٢س) (٥)+ (٥)٢  

            =٤س٢ +٢٠س+٢٥

٦_٧حالات خاصة من ضرب كثs1ات الحدود 

أجد ûMبع مجموع حدين 
وûMبع الفرق بŒنهما  

أجد ناتج ضرب مجموع 
حدين YÖ الفرق بŒنهما 

ماذا سأتعلم ؟! 

ûMبع الفرق ب01 حدين =  

 Yƒبع الثاûM+ Yƒالثاx الاولx بع الاول - ٢ûM
(أ-ب)٢ = أ٢ - ٢أب+ب٢

Mثال 
(ب+٣)٢  

                 =(ب)٢ +٢ (ب) (٣)+ (٣)٢  

            =ب٢ +٦ب+٩

ناتج ضرب مجموع حدين YÖ الفرق بŒنهما  
   Yƒبع الحد الثاûM - بع الحد الاولûM =

(أ+ب)(أ-ب) = أ٢ -ب٢

Mثال 
(٣د+٤) (٣د-٤)= (٣د)٢-(٤)٢ 

                                                           =٩د٢ - ١٦

١٩



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 = 2 ( 3  -ص 6ناتج )  - 1

   9 -ص  18 - 2ص36د (    9  - 2ص 36ج (  9ص +  36  - 2ص 36 ب (   9 -ص  18 + 2ص 36  أ ( 
ة التي تمثل مساحة المربع وحدات فإن العبار  9  طول كل ضلع نقصإذا  وحدة  مربع طول ضلعه ص -2

 هي : الجديد 

 81ص +  18 - 2د ( ص  18ص +  18  - 2ج ( ص 18  -ص  2ب (  81  - 2أ ( ص
 

 
 

 أوجد ناتج مايلي :   - 2

 

 
 
   

 

 

 

 

 

 

 

  حدد العبارة المختلفة عن العبارات الثلاث الأخرى فيما يأتي : -3

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 2(  5+ ) س  

 

 د (   -ج  2د ( )   - ج 2)  

............................................................................................................................. ........................... 

 2ص  ( 2 -س 5) 

 

 (  2س +  3( )   2 -س 3) 

 

 

 د (    +د ( )ج  +)ج   د (   +ج  2د ( )  + ج  2)  د ( -ج  2د ( )  + ج  2) 

 

 اختبر نفسك

 

٢٠



العرض  عنوان الدرس
 اختبر نفسك الدرس الفيديو البصري

 اختبر نفسك الدرس     تحليل وحيدات الحد

 اختبر نفسك الدرس     استعمال خاصية التوزيع

:          التربيعية المعادلات
 اختبر نفسك الدرس     0= جـ + ب ص + 2س

:          التربيعية المعادلات
 اختبر نفسك الدرس     0= جـ + ب ص + 2أس

:          التربيعية المعادلات
 اختبر نفسك الدرس     الفرق بين مربعين

:         التربيعية المعادلات
 اختبر نفسك الدرس     المربعات الكاملة

 التحليل والمعادلات التربيعية: السابعالفصل 

 للوصول للعروض البصرية والفيديو 

 بمسحه بكاميرا الهاتف المحمول الباركوديمكن قراءة 
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تذكر : 
ضرب و*يدات حد  

8سمة كث23ات حدود ع/ى 
و*يدة حد 

أحلل و*يدة الحد اB CDواملها  ٧_١تحليل و*يدات الحد  
 2FG2ك الأJشLاجد القاسم ا 

لو*يدات الحد 

ماذا سأتعلم ؟!

 2FG2ك الأJشLإيجاد القاسم ا
hثال : لدى نورة ٢٠وردة 30 زنبقة لعمل باقات زهور ^ما أ2FG عدد من الباقات  اLتماثلة  يمكن Bملها دون 

ترك أي زهرة؟ وما عدد زهور كل نوع ij كل باقة ؟  
الحل :       أوجد (ق.م.أ) للعددين ٢٠ وَ ٣٠  

تكون و*يدة الحد باsصيغة التحليلة اذا عB 2Fنها بحاصل ضرب 
أعداد أولية وhتغ23ات بأسُ (١) 

hثال: ١٠س٣ص٢= ٢ x ٥ x س x س x س x ص x ص

اsصيغة التحليلة

القاسم اLش2Jك الأL 2FGجموعة من و*يدات الحد  
hثال : أوجدِ (ق.م.م) لو*يد|i الحد:       ٦س ص٣، ١٨ ص ع  

     ً ٦س ص٣ = ٢ x ٣ xس xصxصxص         احلل كل و*يدة حد تحليلاً تاما

١٨ص ع = ٢ x ٣ x ٣ x صx ع           أضع دائرة *ول العواhل اLش2Jكة  

إذن (ق.م.أ ) لو*يد|i الحد ٦س ص٣  ، ١٨ ص ع هو ٢ x ٣ x ص =٦ ص

القاسم اLش2Jك الأ2FG : هو حاصل ضرب العواhل الأولية 
اLش2Jكة لهذين العددين وهو أ2FG عدد يكون عاملاً  لهذه 

الأعداد  ويرÉh له بالرÉh ( ق.م.أ ) 

2FG2ك الأJشLالقاسم ا

٢٠= ٢ x ٢ x وامله الأوليةB CDتب تحليل كل عدد إG٥           أ  

٣٠ = ٢ x ٣ x 2كهJشLل اh٥                احدد العوا         

أذن (ق .م . أ ) للعددين ٢٠ وَ ٣٠ هو ٢ x ٥ = ١٠  لذا يمكن لنورة Bمل Bشر باقات  

وبما أن ٢ x ١٠ = ٢٠ ، ٣ x ١٠ = ٣٠  لذا ^ستحتوي كل باقة ع/ى وردتâ3 و٣ زنابق

٢٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
    2أ ب 15   ب     ، 5      ق . م . ا    لوحيدتا الحد -1

 ب 3 أ (
 

 ب 5د (  أ ب 5ج (  أ ب 15 ب (

 : هو    ص 2س 6     التحليل التام للعبارة  -2
 

       ص س × × 3 × 2د (        ص س× س× × 6 (ج   × س × ص 6 ب (       ص س× س× ×  3 × 2(  أ 
 

 

 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2
 

 

 

 : تحليلا تاما  يأتيحلل كل وحيدة حد فيما  -3

 

  

 
   

 

 : وحيدات الحد الآتية لأوجد ) ق . م . أ (  -4 

 

 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 4ص 2س 12

 

ما أكبر قيمة يمكن أن  -5 2ن  2ر ب 38 -
تمثل العرض المشترك لكل 

من المستطيلين اللذين 
 2سم 16 , 2سم 15مساحتاهما 

, علما بأن بعدي كل 
 منهما عددان كليان . 

 (             )     القاسم المشترك الأكبر لعددين أو اكثر هو اصغر عدد يكون عاملا لكل من هذه الأعداد                - 1

 (               )      1وحيدة الحد بالصيغة التحليلية اذا عبر عنها بحاصل ضرب أعداد أولية و متغيرات بأس  تكون  - 2

 د 2م 48,          3م د 24

 اختبر نفسك

 

•

٢٣



ماذا سأتعلم ؟!

حلل /  ر ن + ٥ن - ر -٥  
(رن - ر ) + (٥ن-٥)      نجمع الحدود ذات العواhل اLش2Jكة  

ر ( ن-١) + ٥ ( ن-١)      نحلل كل تجميع باستخراج ق.م.أ 
(ر +٥) (ن-١)                     خاصية التوåçع 

*ل اLعادلات بالقسمة   

 

حلل  / ٢م ك - ١٢م + ٤٢ -٧ك 
=(٢م ك -١٢م ) + ( ٤٢ - ٧ك) 

=٢م ( ك-٦) +٧ (٦-ك) 

=٢م (ك-٦) +٧ [ (-١) (ك-٦)] 
=٢م (ك-٦) -٧ (ك-٦) 

= (٢م -٧) (ك-٦) 

٣

تذكر:

التحليل بتجميع الحدود  
(العواhل ïظائر ìمعية )

استعمال خاصية التوåçع 
 ij التحليل 

نوجد القاسم اLش2Jك الأ2FG لجميع الحدود   
الحد الأول = ×٣×٣×٣ص ×ص 

الحد الثاiñ = ×٣×٣×٢ص 
القاسم اLش2Jك الأ2FG لòليهما = ×٣×٣ص= ٩ص  

٢٧ ص² + ١٨ ص = ٩ص ( ٣ص) + ٩ص (٢) 
                    = ٩ص ( ٣ص +٢ ) 

٢٧ ص + ١٨ ص

التحليل بتجميع الحدود 

ìمع حدودلها Bواhل hش2Jكة 
نحلل كل تجميع باستخراج ق.م.أ 

                  ٦-ك= -١(ك-٧) 

خاصية التجميع  
خاصية التوåçع  

خاصية اsضرب اsصفري 

٢ *ل  اLعادلة التالية وتحقق من صحة الحل : ج = ٣ج

ج  -٣ج = ٠  
ج ( ج -٣ ) = ٠  

إما ج = ٠     أو         ج -٣= ٠              ج = ٣  
ً الجذران هما  ٠ ، ٣   إذا

التحقق / ٠    = ٣(٠) = ٠  
 ٣    = ٣ (٣) = ٩                  

 ٢

 ٢

٧- ٢  استعمال خاصية التوåçع    2FG2ك الأJشLإيجاد القاسم ا
Lجموعة من و*يدات الحد 

كيفية استخدام خاصية التوåçع 
لتحليل كث23ة الحدود 

*ل اLعادلات الõJبöعية 

 ٢

 ٢

٢٤



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =  ص هو  10  -س ص   5   تحليل كثيرة الحدود -1
 (  2 -) س د (  (  10 -س  5ص ) ج (   ( 2 -ص ) س  5  ب (  ص 5  ( أ 

  
 : هي    0( =  1 -س  ) س  3مجموعة حل المعادلة  -2

 
 {   1  }( د  {  1،  0  } ج (  {  1 -،  0  } ب (  {  0 }أ (  

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :    8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )        ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 م . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك .  4= 2م  2: يحل كل من حمد و راشد المعادلة   اكتشف الخطأ   - 5

 

 

                                                                                                                                     

 

 

 

 راشد 
 م 4=   2م  2

 0م  =  4 - 2م  2
 0( =  2 -م ) م  2

 0=  2 -أو   م   0م =  2
 2أو  م =      0م = 

 المعادلات   1- 1

 استعمل خاصية التوزيع لتحليل كثيرة الحدود   -3

  2ك 2ل 2ك+  2ل 6+  2ل ك 12

 حلل كثيرة الحدود الآتية : -4

 16م +  8ن +  2ن م + 

 

 

 

 

 )                 ( فإن أحد العاملين على الأقل يساوي صفرا                             إذا كان حاصل ضرب عاملين صفرا , - 1

 حمد 
 م 4=   2م  2                     

 

   =
٤م

٢م
 

 
 2م =                            

............................................................................................................................. ............................ 

 اختبر نفسك

 

٢م٢

م٢ 
 

a s a

٢٥



ماذا سأتعلم ؟!
أحلل ثلاثية الحدود ع/ى 

اsصورة اLذكورة  
أ*ل معادلات ع/ى اsصورة 

اLذكورة 

تذكر : 
ضرب ثنائيات الحد  

باستعمال التوåçع 

تحليل س + ب س + ج 

 â3بìوh ندما يكون ب ، جB بةìوh ندما تكون ب سالبه و جB ندما تكون ج سالبةB
حلل / ن + ١٠ن + ٩ 

 ٢

 ٢  ٢
حلل / س  + ٢س -١٥ حلل / س  - ٨س + ١٢

 ٢

*ل اLعادلة الõJبöعية بالتحليل 

حلل / س  + ٣ س- ١٨
 ٢

  â3بìوh ب = ١٠ ، ج = ٩ كلاهما
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما ٩ وحاصل ìمعهما ١٠  
  ٩ (١) = ٩ ، ٩+١= ١٠

ً العددين ٩ ، ١   إذا
(ن + ٩ ) (ن+١ )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

ب = -٨ ، ج = ١٢    
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما =١٢  وحاصل ìمعهما =-٨ 
 ٦ (-٢) = ١٢ ، (-٦)+(-٢)=-٨-

ً العددين -٦ ، -٢  إذا
(س -٦ ) (س -٢  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

ب = ٢ ، ج = -١٥     
ً نبحث عن عددين حاصل   إذا

ضùبهما=-١٥  وحاصل ìمعهما =٢  
 ٥ (-٣) = -١٥  ، (٥)+(-٣)=٢

ً العددين  ٥ ، -٣  إذا
(س -٣ ) (س + ٥  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

نبحث عن عددين حاصل ضùبهما =-٨   وحاصل ìمعهما =٣        
  ٦ (-٣) = -١٨  ، (-٣)+(٦)=٣

ً العددين -٣ ، ٦                             إذا
(س -٣ ) (س + ٦  )  

  â3ضرب العاملï وللتحقق
لنûصل ع/ى العبارة الأصلية 

٧- ٣  اLعادلات الõJبöعية  
٢ س  + ب س + ج = ٠ 

٢٦



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =    20 -س   + 2س   كثيرة الحدود تحليل -1

 
  (  5 -( ) س  4 -) س د (  (  5( ) س +  4 -) س ج (   (  5 -( ) س  4) س +    (ب   (  5( ) س +  4) س + ( أ 

   . فإن عرضه يساوي 2سم 12 -ص  4 - 2(  تساوي ص  2مساحة مستطيل طوله ) ص + ت كانإذا  -2
  

 (  4 -) ص د (                                      (  2 -) ص ج (    (  6) ص +  ب ( (  6 -ص) أ ( 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر ذلك .   16 -س  6+ 2س  :العبارة  و خليل  ماجد : حلل كل من اكتشف الخطأ   -4

 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 حلل كثيرة الحدود :  -2

 21 -ن  4+  2ن 

 حل المعادلة الآتية و تحقق من صحة الحل  :  -3

  0=  9س +  10+  2س 

 ماجد 
 (  8 -( ) س  2= ) س +   16 -س  6+ 2س 

 خليل 
 (   8( ) س +   2 -= ) س   16 -س  6+ 2س 

............................................................................................................................. .......................... 

 اختبر نفسك

 

٢٧



حلل ثلاثية الحدود التاليه /  
٥ س + ١٣ س + ٦  

لòي °سهل علينا Bملية التحليل ïضرب أ ij ج ل†صبح 
 ثلاثية الحدود ع/ى اsصورة  

س  + ١٣س + ٣٠  
الان نبحث عن عددين حاصل ضùبهما ٣٠ وحاصل 

ìمعهما ١٣  

٥ (٦) = ٣٠ ، ٥+١٣≠٦    ا•تيار خا§ئ 
١٠(٣) = ٣٠  ، ١٠ + ٣ = ١٣  ا•تيار صحيح  

( س + ١٠) ( س+ ٣ )  
نعيد العبارة لاصلها بقسمة العواhل العدديه فßط  

  ٥ i©طاة اصلا بالسؤال و¨Lع/ى 8يمة أ ا
( س +           ) ( س+          )  

( س + ٢) ( ٥س+ ٣ )  
 

أحلل ثلاثية حدود ع/ى اsصورة 
اLذكورة  

أ*ل معادلات ع/ى نفس 
اsصورة

ماذا سأتعلم ؟!

حلل ثلاثية الحدود التاليه /  
٢ن - ن -١ 

لòي °سهل علينا Bملية التحليل ïضرب أ ij ج ل†صبح 
 ثلاثية الحدود ع/ى اsصورة  

ن - ن - ٢  
الان نبحث عن عددين حاصل ضùبهما ٣٠ وحاصل ìمعهما 

  ١٣

٢ (-١) = -٢ ،   ٢+(-١)≠ -١      ا•تيار خا§ئ 
-٢(١) = -٢  ، (-٢ )+ ١ = -١   ا•تيار صحيح  

( ن  -  ٢ ) ( ن + ١  )  
نعيد العبارة لاصلها بقسمة العواhل العدديه فßط  

  ٢ i©طاة اصلا بالسؤال و¨Lع/ى 8يمة أ ا
( ن  -            ) ( ن +          )  

( ن - ١) ( ٢ن + ١ )  
 

تذكر : 
تحليل ثلاثية حدود 

علىاsصورة  
س + ب س + ج =٠

تحليل أ س + ب س + ج = ٠ 

تحديد كث23ة الحدود الأولية 

ً فاGتب أولية ؟  حلل العبارة  ٤ س  -٣س + ٥ إن أمكن وإن لم يكن ذلك hمكنا
 الحل /  ij ثلاثية الحدود نجد أن أ = ٤ ، ب = -٣ ، ج = ٥  

ً وبما أن ج hوìبة فإن حاصل ضرب العددين اLختاåØن  وبما أن ب سالبة فإن حاصل ìمع العددين اLختاåØن يكون سالبا
ً لذا سيكون العددان اLختاåØن سالبâ3 وBند تكوين قائمة بعواhل العدد ٢٠   سيكون hوìبا

( حاصل ضرب أ ij ج ) لانجد عاملان مجموBهما -٣  لذلك لايمكن تحليل العبلرة الõJبöعية  
إذا ً العبارة الõJبöعية اL¨طاة ©i أولية 

٥٦

٧- ٤ اLعادلات الõJبöعية  
٢ أ س  + ب س + ج = ٠ 

تحليل أ س   - ب س + ج = ٠ 
 ٢ ٢

 ٢

١٠
٥

٣
٥

 ٢

 ٢

٢
٢

١
٢ ٣

٥
١(٢)س+  (٢) (٥)س+  (٥) 

٢

 ٢ ٢

٢٨



 

 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 هو : 3س +  5+    2س2تحليل كثيرة الحدود     - 1
 

    ( 2 -)س ( 3 -س2)د (   (  3 -( )س 5 -)سج (   (  3 + ( )س1 -س2)  ب (  (1 + ( )س3 س+2)  أ ( 
 فإن الجذر الآخر هو :  2هو   0=  8س +  10  - 2س  3المعادلة  إذا كان أحد جذري  -2
 

٣ أ ( 
٤

٤  ب (   
٣

   
 4    د ( 3   ج ( 

 

 أكمل الفراغ التالي:  -2

 
 
  
  

 :  حلل كل كثيرة حدود فيما يأتي و إذا لم يكن ذلك ممكنا باستعمال الأعداد الصحيحة فاكتب أولية   -3

 

 
 
   

 

 

 . ذلك . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر   12=  س  - 2س 6 سامي المعادلة و  زكريا نكل م حلاكتشف الخطأ :   - 4

 

 

 

  

 
   9  س + 9 + 2س 2

 

 زكريا
 12س =   - 2س 6

 0=   12 -س   - 2س 6
 0( =  4س +  3( )  3 -س  2) 
 0=  4س +  3أو     0=  3 -س  2

٣س =   
٢

٤  -أو    س =           
٣

 

 سامي
 12س =   - 2س 6

 12( =  1 -س  6س ) 
 12=  1 -س  6أو       12س = 

١٣أو  س =     13س =  6
٦

 

 ........................................................................................................................
 ........................................................................................................................

 ...........................................ز................... ................ 

  4+ ص  3 -2ص  5

 

كثيرة الحدود التي لا يمكن كتابتها على صورة ناتج ضرب كثيرتي حدود بمعاملات صحيحة تسمى  - 1
 .......................................... 

 اختبر نفسك

 

٣١٢٩•



 

٧-٥ ا1عادلات ال,+ب(عية (الفرق 
ب45 6+بع45 )

أحلل ثنائية حد إ:9 78ق ب45 
6+بع45   

أJل معادلات باستخدام 
الفرق ب45 6+بع45 

ماذا سأتعلم ؟!

تذكر :

تحليل ثلاثية الحدود  

 

تذكر :

تحليل الفرق  
ب45 6+بع45 

Xطب(ق التحليل 
أ\]7 من 76ة 

Xطب(ق طرق  
مختلفة 

Jل معادلة  
بالتحليل 

حلل / ٨١  - ج٢ 

نلاgظ ان الحدين كلاهما 6+بع  
والاشارة بjنهما سالبة 

٢٩   -  ج ٢ 

ً يمكن Xطب(ق قانون الفرق ب45 6+بع45   إذا
نحلل Jسب  قانون الفرق ب45  6+بع45  

(٩ - ج ) ( ٩ + ج ) 

حلل / ب٢   - ١٦  

نلاgظ ان الحدين كلاهما 6+بع 
والاشارة بjنهما سالبة  

(ب   )٢ - (٤)٢ 

ونكتبها عyى اwصورة  
نحلل الفرق ب45 6+بع45  

( ب  - ٤  )٢ ( ب  + ٤ )٢  
( ب  - ٢  )( ب  + ٢ )( ب  + ٤ ) 

مالقيمة ا1و�بة ل س الل~ي تحقق ا1عادلة حلل /  ٥ س٥  - ٤٥ 
ص= س  -         إذا \انت ص= ٠

٥ س (  س٤  - ٩ )  
نأخذ ٥ س عا6ل 6ش,7ك 

 ونكتب س٤ -٩ عyى صورة أ٢ - ب٢  

 = ٥ س [ (س  )  - (٣ )  ] 
 = ٥ س ( س -٣) ( س + ٣ )  

ً ب45 6+بع45   لاgظ أن س - ٣ لáس 78قا
ً كاملاً  لإن ٣ لáس 6+بعا

 ٢ ٢ ٢

 ٢

 ٢

٢٩
١٦

نعوض عن ص ب(صفر) ثم نحل ا1عادلة  
س   -        = ٠  

  
س  - (       ) = . 

( س +        ) ( س -       )= ٠  
إما  س +        = ٠     أو               س -        = ٠ 

س = -              ، س = 

 ٢ ٢

٩
١٦

٣
٤ ٣

٤
٣
٤ ٣

٤
٣
٤ ٣

٤
٣
٤٣٠

٢٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

   =   25 - 2م  4تحليل كثيرة الحدود   -1
  

  أولية د (  (  5 -م  2( )5 -م 2)ج (  (  5 -م  2( )5م + 2)  ب ( (  5 +م  2( )5 + م2)أ ( 
 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

 
   

 

 اكتشف الخطأ : حللت كل من هلا و منى العبارة الآتية فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر ذلك . - 4

 

 

 

  

 

 

 المعادلات   1- 1

  25 -م   50  - 2+ م  3م2 حلل كل كثيرة حدود فيما يلي :  -3

 =  9 - 2س 

 =   9 - 4س 

 = 2س  - 9

 =  81 - 2س 

 (  3+  2( ) س  3 - 2) س

 +  س  (  3س ( )  - 3) 

 (   9( ) س  +   9 -) س 

 (  3( ) س  +  3 -) س 

 هلا
 2ص 25 - 4س 16

 (ص 5 س+ 4 ( )ص  5 - س4 )

 منى
 2ص 25 - 4س 16

 ص( 5+ 2س 4ص ( )  5 - 2س4) 

............................................................................................................................. ................................ 

 اختبر نفسك

 

٣٣٣١ooo



٧-٥ ا1عادلات ال,+ب(عية 
تحليل ثلاثية حدود عyى صورة (اå1بعات الãاملة )

6+بع كا6ل  
Jل معادلات تéضمن 6+بعات 

كاملة 

ماذا سأتعلم ؟!

تذكر :

 èê حد èëيدJضرب مجموع و)
الفرق بjنهما ) 

 

تذكر :

تم(î5 ثلاثية الحدود  
الل~ي ñشكل 6+بع 

 كا6ل وتحليلها 

 

نحلل باستخراج ق .م . أ  
٥ س٢  - ٨٠ = ٥(س)(س)- ٥(١٦) 

ق .م.أ = ٥  
٥س٢  -٨٠ =  ٥ ( س٢ - ١٦ )  

نلاgظ ان عدد الحدود اثنان وñشكل 78ق ب45 6+بع45  
=٥( س٢  - ٤  )  

= ٥ ( س-٤) (س-٤)

التحليل التام 

Jل معادلات تéضمن 
óوا6ل مكررة 

استعمال خاصية  
èò)الجذر ال,+ب

 ً حدد ما إذا \انت ثلاثية حدود التالية ñشكل 6+بعا
  كاملاً أم لا ، وإذا \انت كذلك فحللها 

٤ ص٢   +١٢ص + ٩  
هل الحد الأول 6+بع كا6ل ؟  نعم ،٤ ص٢ = (٢ص )٢ *
هل الحد الأخ75 6+بع كا6ل ؟  نعم ، ٩ = ٢٣  *
هل الحد الأوùط= ٢(٢ص)(٣) ؟ نعم ،١٢ص =٢(٢ص)(٣) *
ً العبارة ñشكل 6+بع كا6ل             * بما أنه تحققت الشروط الثلاثه إذا

٤ ص٢ +١٢ص + ٩.                                                                                               
= (٢ص)٢ + ٢ (٢ص ) (٣) + ٢٣.                                                                

= (٢ص  + ٣ )٢

حلل كلاً من كث75ات الحدود التالية :  
٥ س٢  - ٨٠  

حلل ا1عادلة  ٩ س٢ - ٤٨س = -٦٤ 
٩ س٢  -٤٨ س + ٦٤ = -٦٤+٦٤ 

٩ س٢  -٤٨ س  + ٦٤ = ٠ 
يéضح لنا أنها ثلاثية حدود تمثل 6+بع كا6ل  

(٣س )٢  -٢ (٣س)(٨) + (٨)  = .  
 ( è°ط وجذر الثاùنأخذ جذر الأول وإشارة الاأو)

(٣س- ٨)٢ =٠  
(٣س -٨)(٣س-٨) = ٠ 

حلل ا1عادلة  ( ص- ٦)٢ = ٨١ 

لحذف ال,+ب(ع نأخذ الجذر ال,+ب(èò ل£طرف45  

(ص-٦)٢      = ±       ٨١ 

ص - ٦ = ± ٩  

ص = ٦ ± ٩  
ص= ٦+٩        أو         ص= ٦-٩ 

ص=١٥  أو  ص = -٣  
الجذران هما ١٥ ، -٣ 

الجذر يل•è ال,+ب(ع *

٣٢

+٢٢ooh
. .

¥q
.

. .

' i .



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
  :  هي 0=  36س +  12+  2حل المعادلة س -1
 4  (ب  2 -  ( أ 

   
 6د (    6 -ج ( 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

  

 

  

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 إجابته صحيحة ؟   . تحليلا تاما , فأيهما 4س - 8أكتشف الخطأ : حلل منصور و فيصل العبارة  س -5 

 

 

 

 

حدد إذا كانت ثلاثية الحدود فيما يلي تشكل  -3
  .مربعا كاملا أم لا , و إذا كانت كذلك فحللها 

  49+ ص  56 - 2ص 16

 )                 (                                         تُشكل مربع كامل   36 س + 03+  2س 6كثيرة الحدود   - 1

 . 64  = 2(  4 -حل المعادلة ) س  - 4

 منصور 
 ( 1 - 2( ) س 1+   2) س 4=  س 4س - 8س

 فيصل
 ( 1( ) س +   1 -( ) س  1+   2) س 4=  س 4س - 8س

............................................................................................................................. ................................ 

 اختبر نفسك

 

٢٩٣٣•



تحليل ثنائية الحد وطرق حلها 

تحليل ثنائية الحد 

القاسم  
 /FGك الأ/JشLا

 â0بعõf â0الفرق ب

  /FGك الأ/JشLالقاسم ا
 â0بعõf â0الفرق ب +

تكرار القانون  
أNG/ من f/ة 

  ٥س ص -١٠س
نأخذ  

٥س عاfل fشJ/ك 
 ٥س(ص-٢ )

 ٢ س -٣٢

 ٢(س) -٢(١٦)
 ٢ (س -١٦)
  ٢(س - ٤ )

 ٢( س-٤)(س+٤)

  س - ١

 (س)(س) -(١)(١)
 (س +١) (س - ١ )
  (س +١) (س -١)

 (س +١) (س-١) (س+١)

ملا&ظة  هامة / 
ثنائية الحد(  س + ٩   ) أولية بJنما ثنائية الحد( س - ٩ ) لAست أولية لانه يمكن حلها بالفرق ب() -,بع()  

ثنائية الحد ( ٢ س + ١٨ ) لAست أولية لانه يوجد قاسم -شMNك  ٢( س +٩ ) 

  س - ٢٥

 (س)(س) - (٥)(٥) 

=(س-٥) (س+٥)

مقت¿س من كتاب fهارات أساسيه z_ الåùاضيات  
 _ñرحلة الثانوية للأستاذه / رفعه العرجاL5بل ا

تغذية راجعة fهمة لتحليل و*ل كث0/ات الحدود 

٢

٢

٢
٢

٢٢

٤

٢٢

٢٢

٢
٢

٢

٢٢

٢٢

٣٤ ٣٤



تحليل ثلاثية الحد وطرق حلها 

تحليل ثلاثية الحدود 

ع8ى ا}صورة  
 س + ب س + ج

ع8ى ا}صورة  
 أ س + ب س + ج

  س + ٧ س + ٦

 (١)(٦)=٦   
١ +٦ = ٧  

= (س +١) (س+٦)

  ١٥ س + ٧س -٢
  ا}طåùقة الثانية : ١٥(-٢) = -٣٠

ابحث عن عددين حاصل ضùبهم -٣٠ 
وحاصل ìمعهم ٧  
١٠(-٣) = -٣٠  
١٠-٣ = ٧  

  ١٥ س -٣س +١٠س -٢
 ٣س( ٥س -١) +٢(٥س -١)

(٣س+٢)(٥س-١)

  ١٠س -س -٣
: CDقة الاوåùا}ط  

 ïضرب أ z_ الحد الثابت ليكون معاfل س
١= 

  س - س -٣٠
 نبحث عن عددين حاصل ضùبهم -٣٠

  وحاصل ìمعهم -١
(-٦)(٥) = -٣٠  
٦+٥=-١- 

 (س-٦ ) (س+٥)
  نعيدها لاصلها بقسمة الثوابت ع8ى أ
 ثم ن¿¬طها s±صبح ع8ى ا}صورة

 (٥س-٣)(٢س+١)
  س - ٣س -٢٨

(-٧)(٤)= -٢٨ 
٧ + ٤ = -٣-  

 =(س-٧)(س+٤)

القاسم اLشJ/ك  
 /FGالأ

 ابحث عن عددين
  حاصل ضùبهم٦
  وحاصل ìمعهم ٧

 ابحث عن عددين
    حاصل ضùبهم -٢٨
 وحاصل ìمعهم -٣

مقت¿س من كتاب fهارات أساسيه z_ الåùاضيات  
 _ñرحلة الثانوية للأستاذه / رفعه العرجاL5بل ا

تغذية راجعة fهمة لتحليل و*ل كث0/ات الحدود 

٢
٢

  ٧ س ص + ١٤ س ص  + ٢١ س ص
 (٧)(س)(ص)+(٢)(٧)(س)

 (ص)(ص)+(٣)(٧)(س)
  (س)(ص)

 = ٧ س ص ( ١+٢ص+٣س)

٢٢٢

٢

٢

٢

٢

٢

٣٥



تحليل £باBية الحدود وطرق حلها 

تحليل £باBية  الحدود 

تحليل بجمع الëظائر 

CDقة الأوåùا}ط 

 ١٠ س  - ٥٠ س - س + ٥

تحليل بالتجميع 

ا}طåùقة الثانية  

مقت¿س من كتاب fهارات أساسيه z_ الåùاضيات  
 _ñرحلة الثانوية للأستاذه / رفعه العرجاL5بل ا

تغذية راجعة fهمة لتحليل و*ل كث0/ات الحدود 

 ١٠ س  - ٥٠ س - س + ٥
 (١٠ س -٥٠س ) + (-س +٥)

 ١٠س (س-٥)-١(س-٥)
 ١٠ س -٥٠ س -س +٥(١٠س -١) (س-٥)

 ١٠س ( س-٥)-١ (س-٥)
 (١٠س-١) (س-٥)

  ٤ س + ٨س + س + ٢
  (٢)(٢) (س)(س) + (٢)(٢)(٢)(س) + س +٢

  ٤س ( س+٢) +١(س+٢)
٢(٤س+١) (س+٢)

٢

٢

٢

٣٥٣٦o o o



 الدوال التربيعية: الثامنالفصل 

العرض  عنوان الدرس
 اختبر نفسك الدرس الفيديو البصري

 اختبر نفسك الدرس     تمثيل الدوال التربيعي بيانيا  

 حل المعادلات التربيعية
 اختبر نفسك الدرس     بيانيا  

حل المعادلات التربيعية 
 اختبر نفسك الدرس     بإكمال المربع

 حل المعادلات التربيعية
 اختبر نفسك الدرس     باستعمال القانون العام

 للوصول للعروض البصرية والفيديو 

 بمسحه بكاميرا الهاتف المحمول الباركوديمكن قراءة 
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تذكر : 
تمثيل الدوال الmطية 

  ً ً بAانيا ٨_١ تمثيل ا/عادلات الûüبAعية بAانيا

اGصورة القياسية : أس٢ +ب س + ج  
الدالة ا/ولدة : د(س)= س٢  

  œÖطع مكاâ : YƒاAالتمثيل الب
محور التماثل :  

ا/–طع اGصادي = ج  
ا/جال هو مجموعة 3ميع  

القيم ا/مكنة للمتغs1 س  
ا/دى هو مجموعة 3ميع  

القيم ا/مكنة للمتغs1 ص

¬صا¡ص الدوال الûüبAعية  

٢أ
س =-ب  

éZله \يمة —ظ  
   _ندما   أ< ٠ ( سالبة )

ً اéè أسفل وا/دى  ويكون ال–طع مفتوحا
 3ميع الأعداد ال¨ي تقل عن أو æساوي

éZالقيمة ال«ظ  

 له \يمة صغرى  
 _ندما   أ> ٠  ( Mو3بة ) 

ً اéè أع>ى وا/دى 3ميع  ويكون ال–طع مفتوحا
الأعداد الحقيقة ال¨ي ت“Oد ع>ى أو æساوي القيمة 

اGصغرى

  ً تمثيل الدوال الûüبAعية بAانيا
 ً ¬طوات تمثيل الدوال الûüبAعية بAانيا

الmطوة ١: أوجد معادلة محور التماثل  
الmطوة ٢: أوجد الرأس وأحدّد إذا äان يمثل ن–طة 

  éZصغرى أم ن–طة —ظ
الmطوة ٣: أوجد ا/–طع اGصادي  

الmطوة ٤: استعمل التماثل لإيجاد نقاط أsàى ع>ى 
التمثيل البAاYƒ للدالة _ند اGضرورة. 
الmطوة ٥: صِل  ب01 النقاط بمنحfى  

  القيم ال«ظéZ والقيم اGصغرى
يكون التمثيل البAاYƒ للدالة : د(س)= أس٢ +ب ص + جـ ، #يث أ= ٠ 

أحلل التمثيلات البAانية للدوال 
الûüبAعية  

  ً أMثل الدوال الûüبAعية بAانيا

ماذا سأتعلم ؟! 

تحديد ¬صا¡ص ال–طع ا/كاœÖ من خلال قاعدة دالته    
أوجد الرأس ومعادلة محور التماثل وا/–طع اGصادي 

للدالة ص = ـ ٣ س٢ + ٦ س - ٥
ب
٢أ  -٦س  =

٢ × - ٣
=١ = معادلة محور التماثل 

ص = ـ ٣س٢ + ٦س ــ ٥صس(        ،         ) الرأس 

ص = -٣  (  ١ )٢ + ٦ (  ١ )  - ٥ س=١ 
ص =  ـ٢ -١٢(        ،         )الرأس س=١ 

،أ <٠   مفتوح للاسفل وله  \يمة —ظéZ   ا/–طع اGصادي :  -٥ 

Mثال
تحديد ¬صا¡ص ال–طع ا/كاœÖ من خلال تمثيلة    

أوجد الرأس ومعادلة محور التماثل وا/–طع اGصادي 
: Yòللتمثيل الآ

محور التماثل س=-١

الرأس (-٢، -٣)

ا/–طع اGصادي  ص=١

٣٨



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

   هي 10 س + 12 + 2س2الرأس و  معادلة محور التماثل للدالة ص =  -1

 
  3 -( , س =  8 -,    3 -) أ ( 
 

 3( , س =  8,    3) د (   3-( , س =  3,    8 -) ج (  3( , س =  12 -,   3)  ب (

 هو :  3س +  6+  2س3 -مدى الدالة ص =  -2
  

 {  6   ≤ص  |ص }د (                                      { 6  ≥ص | ص } ج (    {  7 ≤  ص  |ص } ب ( {  7  ≥ ص | ص }أ (  
 

 
 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 

 

 

 رأس القطع المكافئ   ................................    -1

 ................................ معادلة محور التماثل  -2

  المقطع الصادي  ...................................  -3

 القيمة العظمى للقطع المكافئ تساوي ....................  -4

 المجال ...............................  -5

 المدى ..........................  -6

  

 
   

 اختبر نفسك

 

 ..................................التمثيل البياني لدالة تربيعية هو قطع   -1

 ................. .تساوي   1س +   8 - 2س2 -القيمة العظمى للدالة   د)س( =  -2

 يساوي .....................  5+  2(  1 -المقطع الصادي للدالة ص = ) س  -3

 .بيانيا  1س +  4 - 2سمثل الدالة د ) س ( =  -3

 

 

 

 

 

            

 مستعينة بالتمثيل المجاور اوجدي - 4  
 ما هو مطلوب منك :

 
 رأس القطع المكافئ   ....................   -1

 معادلة محور التماثل ................. -2

  المقطع الصادي  .....................  -3
 

٣٩



تذكر : 
#ل ا/عادلات الûüبAعية 
ً بالتحليل إéè _واMل      ٨_٢ #ل ا/عادلات الûüبAعية بAانيا

 ً أ#ل ا/عادلات الûüبAعية بAانيا
أقدر حلول ا/عادلات  الûüبAعية 

 YƒاAمن تمثيلها الب

ماذا سأتعلم ؟! 

حلول ا/عادلة أو جذورها يمكن تحديدها بإيجاد ا/قاطع السtنية للتمثيل البAاYƒ للدالة  ا/رت’طة      

لايوجد حلول حقيقية  #ل حقيŒي واحد حلان حقيقيان مختلفان 

ال–طع يتقاطع YÖ ن–طت01 مع 
محور السtنات  

ال–طع يتقاطع YÖ ن–طة 
واحدة  مع محور السtنات  

ال–طع لا يتقاطع مع محور 
السtنات  

  ً Mثال : #ل ا/عادلة س٢-٢س-٨=٠ بAانيا
_ند تمثيل الدالة د(س) = س٢-٢س-٨ ا/رت’طة 

ً ÿظهر ا/قاطع السtنية للتمثيل البAاYƒ _ند  با/عادلة بAانيا
 ٢ ،-٤- Y^ ٢،-٤ لذا   فالحلول-

حلول ا/عادلات الûüبAعية 

#ل حقيŒي واحد حلان حقيقيان مختلفان 
  ً Mثال : #ل ا/عادلة س٢-٦س+٩=٠ بAانيا
_ند تمثيل الدالة د(س) = س٢-٦س+٩ ا/رت’طة با/عادلة  

ً ÿظهر ا/قاطع السtنية للتمثيل البAاYƒ _ند ٣لذا   فالحل هو ٣  بAانيا
ويسéZ جذر مكرر 

ً  كذلك.  تمثل الجذور ال¨ي وجدت للمعادلات السابقة أعداد صحيحة ، إلا أن جذور ا/عادلات الûüبAعية  لtست دائما
وÀستعمل YÖ هذه الحالات  التقدير لإيجاد \يم تقABOPة  لجذور ا/عادلات  .

تقدير الجذور الûüبAعية باستعمال الجدول  
ً ، وإذا لم تكن أعداد صحيحة ، فقدرها إéè أ\sب z3ء من _شرة   Mثال : #ل ا/عادلة س٢+٦س+٦=٠ بAانيا
الحل :_ند تمثيل الدالة د(س) = س٢+٦س+٦  

ً ÿظهر ا/قاطع السtنية  ا/رت’طة با/عادلة بAانيا
للتمثيل البAاYƒ ب01 -٥،-٤ وب01 -٢،-١ 

أœ⁄À جدولاً بتدرج طوله ٠٫١ لقيم س ال¨ي تقع ب01 -٥،-٤ وب01 -٢ ،-١  
وتعد \يمة الدالة الأ\sب إéè اGصفر ^Y التقOPب الأ¤ضل للدالة 

بما أن \يمة الدالة الا\sب اéè اGصفر ^Y -٠٫١١؛ لذا 
٤٠الجذور  التقABOPة  هما -٤٫٧ ، -١٫٣.



 

 

  اكمل الفراغات التالية : -1
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 بيانيا :  0=   3س +  4+  2س    حل المعادلة  -2
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

اكتشف الخطأ : يقوم معاذ و أحمد بإيجاد عدد الأصفار الحقيقية للدالة الممثلة بالشكل المجاور  فأيهما   - 3 
 كانت إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك . 

 

 

   

 

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 
   

 حلول المعادلات التربيعية 

 

 .................................................................................. 

 .................................................................................. 

 .................................................................................. 

....... ........................................................................... 

 .................................................................................. 

 .................................................................................. 

.............. .................................................................... 

 .................................................................................. 

 معاذ

ليس لهذه الدالة أصفار 
حقيقية , لأنه لا يوجد 

لتمثيلها البياني مقاطع سينية 
. 

 أحمد

لها صفرا حقيقيا واحدا , لأن 
مثيل البياني للدالة مقطعا الت

 صاديا .

............................................................................................................................. ................... 

 

 اختبر نفسك

 

٤١



تذكر : 
#ل معادلات تPبAعية 

٨_٣#ل معادلات تPبAعية بإäمال ا/Pبعبإäمال ا/Pبع  

١) أوجد ìصف ب ( معاMل س )   ، ٢)  õبعّ الناتج YÖ الmطوة (١) 
٣)أضف الناتج من الmطوة (٢) إéè س٢ + ب س ، ثم أäتب العبارة 

بع>ى صورة ûMبع كاMل  س٢ + ب س +  
٢(         )٢

Mثال : #لèّ ا/عادلة  س٢ + ٤س  = ٢١   
 الحل :س٢ + ٤س + ٤= ٢١ +٤    بما أن (     )٢ = ٤ ، لذا أضف ٤ لfiطرف01  

               ( س+ ٢)٢= ٢٥                   حللّ س٢ + ٤س + ٤             
                س= -٢      ٥                         بإخذ الجذر لfiطرف01 ثم أضافة -٢ لfiطرف01  

                س = -٢+٥                    س= -٢ -٥        أ¤صل الحل01  
                 س  = ٣                               س= -٧              أ+|ط  

                 إذن الحلان  هما   ٣ ، -٧  

¬طوات إäمال ا/Pبع YÖ أي _بارة تPبAعية ع>ى اGصورة س٢ + ب س 

لابد أن يكون ا/عاMل الPئtس ( معاMل س ٢ ) يساوي (١) واذا äان 
ا/عاMل الPئtس لايساوي الواحد ، أ\سم كل حد ع>ى هذا ا/عاMل 

ثم ا¤صل الحدين اللذين يحتويان س٢  ، س ثم أäمل ا/Pبع   

Mثال : أوجد \يمة ج ال¨ي تجعل ثلاثية الحدود  ف ٢ + ٨ف + ح ûMبع كاملاً   

الحل : ١) اجد ìصف العدد ٨.                                                = ٤ 
              ٢) اõبع الناتج YÖ الmطوة (١)                            ٤ ٢ = ١٦  

               ٣ ) اضيف ١٦    إéè    ف ٢ + ٨ف.               ف ٢ + ٨ف+ ١٦ 
                       إذن ج = ١٦       و        ف ٢ + ٨ف+ ١٦ = ( ف + ٤)٢

٢
٨

إäمال ا/Pبع

٢
٤

+-

#ل معادلات بإäمال ا/Pبع  

أ#ل معادلات تPبAعية بإستعمال 
القانون العام   

استعمل ا/مz1 لتحديد عدد 
حلول معادلة تPبAعية  

ماذا سأتعلم ؟! 

٢= ( س +        )٢
ب

٤٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 : مربعا كاملا هي     جـس +   8 +  2س  التي تجعل  جـقيمة  -1

 8  د (  64  ج (  16   (ب    4   (أ 

 : هي 13س =  12+   2س حلول المعادلة  -2
 
 13,   3 د (                                                                       1,   13 -ج (    4,   3   ب ( 6,  2 أ ( 

 

 
 

  

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حدد العبارة التي تختلف عن العبارات الثلاث الأخرى . و فسر إجابتك .  -3

 

   
 

 

 المعادلات   1- 1

 بإكمال المربع .  0=  9س +  8  - 2س   حل المعادلة  -2

 

 1+  ن   2  - 2ن 
  

 

 

 4+  ن   4+   2ن 
  

 

 

  9+  ن   6  - 2ن 
 

 

 1+  +  ن   2ن 
  

 

 

..................................................................................................................................................... 

 اختبر نفسك

 

 

٤٣



تذكر : 
#ل معادلات تPبAعية 

٨_٤ #ل معادلات تPبAعية باستعمال القانون العام بإäمال ا/Pبع  

استعمال ا/مz1 لتحديد عدد حلول معادلة تPبAعية   
 YÖ القانون العام æسéZ العبارة ال¨ي تحت الجذر ( ب٢ -٤أجـ ) ا/مz1 ويمكن استعمالة لتحديد 

عدد الحلول الحقيقة للمعادلة الûüبAعية 

إذا äان ناتج ا/مM z1و3ب  
فا/عادلة لها حل01  

   01flنية اثtعدد ا/قاطع الس
 

إذا äان ناتج ا/مz1  صفر 
فا/عادلة لها #ل واحد   

عدد ا/قاطع السtنية  واحد  
 

إذا äان ناتج ا/مz1 سالب 
فا/عادلة  لtس لها #ل  
ولايوجد م–طع سftي   

 
     
 

Mثال: ا/عادلة  س٢ +٢ س +٥=٠    
ا/مz1.       ب٢ -٤أجـ    =٢ ٢ -٤(١)(٥)=-١٦( سالب ) 

إذن عدد الحلول للمعادلة صفر ولايوجد مقاطع سtنية

القانون العام 
هو صيغة æستعمل لحل أي معادلة تPبAعية مكتوبة باGصيغة القياسية (أ س٢ + ب ص + جـ= ٠)  

#يث أ = ٠            ويعsá _نه  بالقانون العام :   ب٢ -٤أجـ-ب -+
٢أ س=

Mثال :#ل ا/عادلة     س٢ -٢س = ١٥    باستعمال القانون العام  

الحل : الmطوة (١) : أعد كتابة ا/عادلة باGصورة القياسية  
                                    س٢ -٢س = ١٥                  س٢ -٢س -١٥=٠

٢٦٤ -+
 (١)٢

س=

٢٦٤ +
 (١)٢

-س= ٢٦٤
 (١)٢

س=

س=-٣س= ٥

الحلان هما   ٥ ،-٣

بúصل الحلان 

(٢-)-(١٥- ) (١)(-٢)٢ -٤ -+
 (١)٢

س=

                                الmطوة (٢):  ìطبق القانون العام  

Mثال: ا/عادلة  ٩س٢ -٣٠ س +٢٥=٠    
ا/مz1.       ب٢ -٤أجـ  =(-٣٠)٢ -٤(٩)(٢٥)=٠( صفر ) 

إذن يوجد للمعادلة #ل واحد و م–طع سftي واحد ف–ط

أ#ل معادلات تPبAعية بإستعمال 
القانون العام   

استعمل ا/مz1 لتحديد عدد 
حلول معادلة تPبAعية  

ماذا سأتعلم ؟! 

ب٢ -٤أجـ-ب -+
٢أ س=

٤٤



  

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 تساوي     0=  21س +  9 - 2س   قيمة المميز للمعادلة  - 1
 

 165د (   72  ج (  3 -  (ب   4,  9  أ ( 

 تساوي    0=  8 -ص   - 2ص 3 عدد الحلول الحقيقية للمعادلة  -2
 

 د ( لا يوجد حل  ج ( عدد لانهائي  ب ( حلان  أ(  واحد فقط 
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :    8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2    

 

 

 

 

 

 :  مايليأوجد ناتج   - 

 

 
 
   

 

 

 

 

 

 

 حل حقيقي واحد     )                 ( عدد سالب  فإن للمعادلة   لمعادلة لميز الم ت قيمةإذا كان - 1

 

 باستعمال القانون العام     0=   16 -س  6  + 2س  حل المعادلة    -3

 

 ثم حدد عدد حلولها الحقيقية .   0=   25س +  30 - 2س   9اوجد قيم المميز للمعادلة  - 4

 

 اختبر نفسك

 

٤٥



العرض  عنوان الدرس
 اختبر نفسك الدرس الفيديو البصري

 اختبر نفسك الدرس     تبسيط العبارات الجذرية

العمليات على العبارات 
 اختبر نفسك الدرس     الجذرية

 اختبر نفسك الدرس     الجذرية المعادلات

 اختبر نفسك الدرس     نظرية فيثاغورس

 اختبر نفسك الدرس     المسافة بين نقطتين

 اختبر نفسك الدرس     المثلثات المتشابهة

 اختبر نفسك الدرس     النسب المثلثية

 المعادلات الجذرية المثلثات: التاسعالفصل 

 للوصول للعروض البصرية والفيديو 

 بمسحه بكاميرا الهاتف المحمول الباركوديمكن قراءة 
46 



خاصية ضرب الجذور الûüبAعية

تذكر : 
٩_١ تBسbط العبارات الجذOõة  إيجاد الجذور الûüبAعية 

استعمل خاصية ضرب الجذور 
الûüبAعية YÖ تBسbط العبارات  

استعمل خاصية \سمة الجذور 
الûüبAعية YÖ تBسbط العبارات 

الجذOõة 

ماذا سأتعلم ؟! 

تكون العبارة الجذOõة YÖ ا+|ط صورة إذا تحققت YÖ العبارة ال¨ي تحت الجذر الشروط التالية: 

ً كاملاً عدا  الواحد .  •لايكون أيٌ من _وامله ûMبعا
 . ً •لايiضمن كسورا

•لا}ظهر أي جذر YÖ مقام الSسر .

ويمكن استعمال الخواص الاتية لتBسbط الجذور الûüبAعية 

خاصية \سمة  الجذور الûüبAعية 

بأ  أ ب     =             X  أ
=ب

ب
أ  

Mثال:  
            =     ٥٤٩ ٥X

٥٢٣ =X
٥ ٣ =

أMثلة:  

تBسbط الجذر الûüبY…A للمتغs1ات  
_ـند تBسـbط الـعبارات الجـذOõـة إذا äـان 
ً ذا أس  مـاتـحت الجـذر الـûüبـM Y…Aـتغs1ا
زو‚ـY ونـاتـج تBسـbطه ذا أس óـsدي يـجب 

استعمال القيمة ا/طلقة   

٥XXX ٢=٢٥ ك٣ بM٢ثال:    ب٢كك٢
=٥X|ك |XX |ب|ك
ك|ب|| ك|٥=

ً من الجذور )    إìطاق ا/قام ( جعل ا/قام خاليا

_ندما يكون ا/قام من حد واحد يحتوي ع>ى 
جذر   ìضرب YÖ جذر ا/قام  

_ندما يكون ا/قام من حدين  تحتوي  ع>ى جذر 
ìضرب YÖ ا/راóق 

٩
١٠

=
١٠
٩

=١٠
٣

١٠
٢٣

=

Mثال:  Mثال:  
٣
٢

=٣
٢X٢

٢

=٣
٢

٢

٣٥ +
٣

٣+
٣

٣٥ -
٣٥ - X =

=٥ ٣ ٢ -
٣٥ -

٢(         )
٣(                )

٩- 
٩-

٥
٥ ٣ =

=٥-٩ ٣
٤

= ٥١٥ X٣

٥

٥٥X

٣ ٥ ٢

X

٣= =X

٤٧
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  = 24  تبسيط العبارة الجذرية -1

 
    6      2 ( أ

 
 12 د (  2      6ج (  6    4  ب (

   =      85   تبسيط -2
  

 8       5د (  5        4ج (    10       2  ب (   10      4أ (  

 
 =          تبسيط العبارة  -3

 

 2    3    أ( 
 

     2    5ب(   

 

     50        د (    450          ج (

  اكمل الفراغات التالية : -2

 
 

 

 

 

 

 

 

 ................................=            5ر 2ب 3م 88        - 1

 المعادلات   1- 1

 هو   .................................      7     - 6مرافق   -2

 :  بسط العبارة -3

               

   

 

 

 

 

 

 

 

  بسط العبارة   - 4  

  5ك  10 س ص 56  

 10 2    10  10  

     3  
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3  +     5   

١٠

٤٨



اذا äان ماتحت جذورها æMشابهه   
يجب أن  تكون العبارات الجذOõة _ند 3معها  
أو طر#ها æMشابهة Mثلها Mثل و#يدات الحد  . 

٢ ٩٢ +٢( ٩+٧-٣)=٣٢-٧
١٣٢

Mثال

  =

3مع و طرح العبارات الجذOõة   

اذا äان ماتحت جذورها غæM  s1شابهه   
يجب تBسbط كل حد جذري  أولاً ،ثم إs3اء 

العمليات الحسابAة ا/طلوبة. 
Mثال

٥ ٤٢٠ +٥=٢ ٢(                     )٤ +٥٢٢ X
=٥ ٢(                     )٤ +٥X٢

٥
=٤٤ +٥+ ٢ ٥

٦٤ + =

تذكر : 
تBسbط العبارات 

٩_٢العمليات ع>ى العبارات الجذOõة   الجذOõة 

3مع العبارات الجذOõة وطر#ها  
يجب أن  تكون العبارات الجذOõة _ند 3معها  أو طر#ها æMشابهة Mثلها Mثل و#يدات الحد  

يشبهه ضرب العبارات الجذOõة  ضرب و#يدات الحد . 

٣ ٦X٧ ٢x ٦٢ =x ١٢٢١=٣٧ Mثال : 

ضرب العبارات الجذOõة     

 كما يمكن استعمال خاصية التوOÆع ع>ى العبارات الجذOõة
M٥ثال :  ٣٢ +٢(                             ) ٥ ٥=٢ ٢(                           )X٥ ٥+٣ ٢(                           )X٢ ٢

[                           ( ٢    ٣) ]٥(                     )X٥[ (٢    ٢ )                           ]٥(                     )X٢ + =XX

=[          ٦]١٠[٤          ]٢٥ +=[  ٦   ٥][          ٤]١٠ X+
=[          ٤]١٠ +٢٠

أ3مع العبارات الجذOõة 
وأطر#ها   

أضرب العبارات الجذOõة 

ماذا سأتعلم ؟! 

٤٩



 

  

   اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
1-  2   57    4      = 

   10       28د (     5    28ج (      5        14  ب (   20    14أ(  

      =   2      4+   2       5  -   2     3  العبارة الجذرية -2

    6         6د (     6    2ج (    2      2 ب ( 2     4أ (  

3 ) 4    3      +3    7    - 6    3    +3     7      = 

 7  6+    3     10(  د    14  +    6    2ج (   7  6+    3    2-(   ب      7      +3 2أ(      

 

  اكمل الفراغات التالية : -2
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2      5   +   3   

1  ) 4      54    +2 24.................................   = 

2)    27    +2  3    -     12      .................................   = 

 3  2 -  5     أوجد مساحة المستطيل المجاور بأبسط صورة .      -3

٥٠



تذكر : 
3مع _بارات جذOõة 

٩_٣ ا/عادلات الجذOõة  وطر#ها وضPبها . 
أ#لّ معادلات جذOõة   

 أ#لّ معادلات جذOõة تiضمن 
حلولاً دàيلة  

ماذا سأتعلم ؟! 

ا/عادلات الجذOõة : ^Y ا/عادلات ال¨ي تحتوي Mتغs1ات تحت الجذر 

ً YÖ طرóيها  #ل ا/عادلات الجذOõة  ال¨ي تحتوي Mتغs1ا

ً #لّ لا يحقق ا/عادلة الأصلية . وهذه الحلول æسéZ حلولاً  يflتج عن تPبAع طرYÖ ا/عادلة أ#يانا
دàيلة ؛ لذا عليك التحقق من الحلول كلها YÖ ا/عادلة الأصلية  

¬طوات #ل  هذه ا/عادلات  
 YÖ د ايجاد \يمتةOPالذي ت s1أولاً:  أجعل ا/تغ 

طرف من ا/عادلة 
ّ°ع طرYÖ ا/عادلة للتخfiص من الجذر ً : õب  ثانيا

بإضافة (٢) لfiطرف01 
بûüبAع اGطرف01  

بإضافة (-٣) لfiطرف01 

٧=س + ٣
٤٩=س + ٣

٤٩=س

معادلة جذOõة  ٥=-٢س + ٣

Mثال  

ً YÖ احد طرYÖ ا/عادلة  #ل ا/عادلات الجذOõة  ال¨ي تحتوي Mتغs1ا

ك + ٣

=

=ك + ٥

(                )٢ك + ٣(                        )٢=ك+٥

ك ٢+٦ ك + ٩=ك+٥
ك ٢+٥ك + ٤ ٠

٠      =(ك+٤) (ك+١)
ك+٤= 
٠

ك+١=٠ 

ك= -١ك=-٤

õبعّ اGطرف01 

+ّ|ط 
أطرح ك+٥ من اGطرف01  

حللّ 

خاصية التوOÆع اGصفري  

#ل 

التحقق  

الحل :

٤ + ٣- ٤ + ٥-=

ك + ٣ =ك + ٥

٢ =١

ا/عادلة الأصلية  

_وض عن ك =-٤  
#ل ¬طأ    

ك + ٣ =ك + ٥

١ + ٣- ١ + ٥-=
٢ =٢

ا/عادلة الأصلية  

_وض عن ك =-١  

#ل صحيح    

بما أن -٤  لاتحقق ا/عادلة الأصلية ، لذا فإن -١ هو الحل الو#يد للمعادلة 

Mثال  

٥١

=٤٦



 

 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 هو :   4=   2 -   3 -س    حل المعادلة  -1
 45  د ( 42  ج (  39   (ب    36   (أ 

       : هو      1 -س      = 3 –س حل المعادلة   -2
 ٦ د (                    5  ج (      4   ب (  3 أ ( 

 
 اكمل الفراغات الآتية :  -2

 
 
 
 
 
 

  

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اختبر نفسك
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تذكر : 
#ل معادلات تPبAعية 

باستعمال خاصية 
  .Y…Aبûüالجذر ال

٩_ì٤ظOPة óيثا‡ورس   
أ#ل Mسائل باستعمال ìظOPة 

óيثا‡ورس .  
أحدد إذا äان ا/ثلث ا/«Êى 

قائم الزاوية ام لا.  

ماذا سأتعلم ؟! 

ìظOPة óيثا‡ورس 

عكس ìظOPة óيثا‡ورس  
َ ٢ + بَ ٢     فإن ا/ثلث قائم الزاوية   َ ،بَ ،جـَ  لاضلاع Mثلث تحقق أن :     جـَ ٢ = أ  إذا äان الأطوال  أ

Mثال:  حدد إذا äانت الأطوال  ( ٦،٨،١٠)   يمكن أن æشكل اضلاع Mثلث قائم الزاوية أم لا؟  
َ = ٨     بَ = ٦  بما أن طول اGضلع الأsáä  هو ١٠ فإن جـَ=١٠       أ

َ ٢ + بَ ٢                    ìظOPة óيثا‡ورس   جـَ ٢ = أ
َ = ٨ ،  بَ = ٦  ١٠ ٢ = ٨ ٢ + ٦ ٢                 بالتعو}ض عن جـَ=١٠، أ

١٠٠=٦٤+٣٦               بالûüبAع 
١٠٠=١٠٠.                        بالجمع  

ً قائم الزاوية . َ ٢ + بَ ٢  فإن \ياسات هذه الأضلاع æشكل Mثلثا بما أن جـَ ٢ = أ

إيجاد اGضلع ا/جهول YÖ ا/ثلث القائم الزاوية

YÖ ا/ثلث  القائم الزاوية  : (الوتر )٢ = ( اGضلع ١)٢ + ( اGضلع ٢) ٢
الوتر

اGضلع ١

ع ٢
ضل

Gا

  Yòا/ثلث الآ YÖ ضلع ا/جهولGأوجدي طول ا
(الوتر ) ٢= ( اGضلع ١)٢ + ( اGضلع ٢) ٢ 

( جـَ ) ٢= ( ٤)٢ + ( ٣) ٢ 
( جـَ ) ٢= ١٦ + ٩    

( جـَ ) ٢= ٢٥ 
-جـَ= +٥

الوتر ا/جهول 
(الوتر ) ٢= ( اGضلع ١)٢ + ( اGضلع ٢) ٢ 

 
٤

٣

جـَ

ً ، لذا فإن طول  بما أن طول اGضلع لايكون سالبا
اGضلع  ا/جهول هو ٥وحدات 

(اGضلع ١ ) ٢= ( الوتر )٢ - ( اGضلع ٢) ٢ 
  Yòا/ثلث الآ YÖ ضلع ا/جهولGأوجدي طول ا

(اGضلع ١ ) ٢= ( الوتر )٢ - ( اGضلع ٢) ٢ 
( بَ ) ٢= ( ٢٥)٢ - ( ٧) ٢ 

( بَ ) ٢= ٦٢٥ - ٤٩ 
( بَ ) ٢= ٥٧٦ 

   بَ= +٢٤

أحد الأضلاع (غs1 الوتر ) ا/جهول

٢٥

٧

بَ

-
ً ، لذا فإن  بما أن طول اGضلع لايكون سالبا
طول اGضلع  ا/جهول هو ٢٤وحدة 

؟
؟

٥٣



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 مساحة المثلث م ن ب بالوحدات المربعة في  الشكل المجاور :   - 1
   
 

 
 19 , 21د (   307 , 35  ج (  153 , 67   (ب  29,  68  أ ( 
 أي الأطوال التالية تشكل أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية ؟ - 2
 

   3,   5,    3د (     8,     4,    3ج (     12,   6,    6ب (        15,   12,    9أ (  
 

       اكمل الفراغات الآتية :   - 2    

 

 

 

 

 

 :  مايليأوجد ناتج   - 

 

 
 
   
4 

تشكل ثلاثية فيثاغورس .    85,    77,   36إن كانت الأعداد   اكتشف الخطأ : يحاول حسام و حازم تحديد   - 4
 فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك . 

 

 

 

  

                                        ..............................   يسمى الضلع المقابل للزاوية القائمة في المثلث القائم الزاوية  – 1

 

 أوجدي طول الضلع المجهول في المثلث المقابل :ــ -3

 

                                        ........................  ير الوتر هماضلعا المثلث القائم الزاوية غ  - 2

16 
25 

 حسام 
36 2   +77 2    =85 2 

1296  +5929  =7225  
7225  =7225 

 نعم 
 

 

 حازم
36 2   +85 2    =77 2 

1296   +7225  =5929 
9021  =5929 

 لا  
 

 

 .............................................. 

 .............................................. 

 .............................................. 

 .............................................. 

 .............................................. 

 

 م

 ن ب

12 

8 
 ج

 اختبر نفسك

 

 ؟
 ؟

 ؟
 ؟
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تذكر : 
استعمال ìظOPة 

٩_٥ ا/سافة ب01 ن–طتó  01يثا‡ورس 

 YÖ 01أجد ا/سافة ب01 ن–طت
  YÈا/ستوى الاحدا

 اجد ن–طة ا/نiصف ب01 ن–طت01 
 YÈا/ستوى الاحدا YÖ

ماذا سأتعلم ؟! 

ويمكن استعمال قانون ا/سافة ب01 ن–طت01 _ند 
معرفة ا/سافة بŒنهما ومعرفة إحداثيات إحداهما 

لإيجاد الإحداYÈ ا/جهول للن–طة الأsàُى 

إيجاد الإحداYÈ ا/جهول 

Mثال : أوجد القيم ا/مكنة للمتغs1 (أ) إذا äانت ا/سافة ب01 
ن–طت01 (٤ ، ٧ ) ، ( أ، ٣) æساوي ٥ وحدات

ف=       (س٢- س١ )٢+(ص٢-ص١ )٢

٥=       (أ- ٤ )٢+(٣-٧ )٢

٥=     أ٢-٨أ+ ٣٢
٢٥=     أ٢-٨أ+ ٣٢

٠=     أ٢-٨أ+ ٧ 
٠= (أ-١)(أ-٧) 
أ-١=٠   أو    أ-٧=٠ 
أ=١         أو     أ=٧

قانون ن–طة ا/نiصف  

ن–طة ا/نiصف : ^Y الن–طة الواقعة ع>ى  بعدين 
æMساو01O من طرâ YÖطعة Mستقيمة تflتYZ إéè هذه 

ال–طعة  ويمكن إيجادها باستعمال  القانون  

(                                   )م =    س١+ س٢   ،  ص١ + ص٢
٢ ٢

Mثال : أوجد إحداثÍي ن–طة ا/نiصف لل–طعة 
ا/ستقيمة ال¨ي ÿصل ب01 الن–طت01 (٦ ،٨) ، ( ١٠، ٤)  

(                                                     )م = س١+ س٢   ،  ص١ + ص٢الحل : 
٢ ٢

٢(                                   )م =    ٦+ ١٠   ،  ٨ + ٤ ٢
م =    (٨   ،  ٦)

ا/سافة ب01 ن–طت01  إحداثياتها (س١ ، ص١ ) ، (س٢ ، ص٢ ) يعsá _نهابالقانون

(س٢- س١ )٢+(ص٢-ص١ )٢ ف=

Mثال: 

الحل : 

الحل: 

باخذ الجذر الûüبY…A لfiطرف01  

õبعّ و +ّ|ط

أطرح ٢٥ من اGطرف01

حللّ

خاصية اGضرب اGصفري 
#ل كل معادلة 

(س٢- س١ )٢+(ص٢-ص١ )٢ف=

٩ + ١=    ( -٣ )٢ + (-١)٢      =

١٠     =

 أوجدي ا/سافة ب01 الن–طت01    ( ٥ ، ٤) ،( ٢ ، ٣ )

٥٥



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

  ( = 3،  1( ، )  3، 5) المسافة بين النقطتين       - 1
   

 9د (   5ج (   4   ب ( 16  أ ( 
  

    ( =  9،  9 )،   ( 3،  1 )نقطة المنتصف للقطعة المستقيمة التي تصل بين النقطتين إحداثيي  - 2
 
 ( 12,   10) د (   ( 6,  8) ج (   ( 6,   4) ب (     (  6,   5)  أ (  

 
 :        اكمل الفراغ  الآتي  - 2    

 

 

 

  

 

 
 

      

إلى هذه القطعة  قطعة مستقيمة و تنتمي فيتسمى النقطة الواقعة على بعدين متساويين من طر - 1
 .............. 

  ................................                                           

 لمسافة التي قطعها سعد ؟اما  -أ  

 

 قيا في مطعم مشويات كما في التمثيل المجاور فاستعمل سعد قاربه للوصول إلى المطعم ,أراد سعد و جمال أن يلت - 3
 في حين استعمل جمال سيارته , علما بأن طول ضلع كل مربع من المستوى الإحداثي يمثل كيلومترا واحدا . 

 لمسافة التي قطعها جمال ؟اما  -ب 
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٥٦



نعم æMشابهة : لإن الزوايا ا/تناظرة æMساوية YÖ القياس 
\ياس        أ = ٥١٨٠-(٥٩٠+٥٤٠) =  ٥٥٠ = \ياس        س 
\ياس       ع = ٥١٨٠ -(٥٩٠+٥٥٠) = ٥٤٠ =\ياس         جـ  

\ياس        ب = ٥٩٠= \ياس         ص 

تذكر : 
#ل التناسبات  

أحدد ما  إذا äان Mثلثان ٩_٦ا/ثلثات ا/uشابهة 
æMشابهان ام لا .  

 YÖ أجد العناصر ا/جهولة 
MثلثæM 01شابه01 .

ماذا سأتعلم ؟! 

                   ا/ثلثات ا/uشابهة : ^Y ا/ثلثات ال¨ي لها الشكل نفسه،وزواياها ا/تناظرة  æMساوية       

و\ياسات الأضلاع  ا/تناظرة Mتناسبة  والرzM(  ~) يشs1 اM éèثلثæM 01شابه01 

تحديد ا/ثلثات ا/uشابهة 

Mثال : حدد ما إذا äانت ا/ثلثان الآتيان 
æMشابه01 أم لا ، وبرر اجابتك  

 

باستعمال ا/قارنة  بÀ 01سب  أطوال الاضلاع  ا/تناظرة 

نعم æMشابهة : لإن الاضلاع  ا/تناظرة Mتناسبة  

١٦
٤

١٢
٣

٨
٢  =  = = ٤

الحل 
الحل 

يمكن استعمال التناسب لإيجاد القياسات  ا/جهولة ، _ندما تكون ب«ض أطوال أضلاع ا/ثلثات ا/uشابهة معلومة   

Mثال : أوجد \ياس العناصر ا/جهولة YÖ ا/ثلث01 ا/uشابه01

س
٥

١١
٧

=

٧ س = ٥٥ 

س = 
٧
٥٥٧٬٩ =

الحل: بما أن ا/ثلثان æMشابهان فإن الاضلاع ا/تناظرة Mتناسبة  

Mثال:حدد ما إذا äانت ا/ثلثان الآتيان æMشابه01 
أم لا ، وبرر اجابتك

أ
س

جـ

ص

ع

ب

٥٤٠

٥٥٠

باستعمال ا/قارنة  ب01 \ياسات الزوايا ا/تناظرة 

٤ ١٦
٢

٣ ١٢

٨

٥٧



 

  

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 متشابهان قياس الضلع المجهول =                     في الشكل   - 1
   
 

 
 3د (  6ج (   10  ب ( 12  أ ( 

  
  يساوي في المثلثين المتشابهين   س  طول الضلع المجهول  - 2
 

 
          (أ 

٥٥
٧

٧٧ب (    
٥

١١    ج (     
٥

٥٥ د (       
٣

   

 
 اكمل الفراغ الآتي:         - 2    

 

 

 

 

 

 

 
 

      

 

 قارنت رهف و نوال بين المثلثين المتشابهين المجاورين . فأ يهما كانت مقارنتها صحيحة ؟ فسر إجابتك .  -3
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تذكر : 
استعمال ìظOPة 

٩_٧الflسب ا/ثلثية  óيثا‡ورس

أجد الflسب ا/ثلثية للزوايا 
أستعمل الflسب ا/ثلثية لحل 

ا/ثلث 

ماذا سأتعلم ؟! 

الflسب ا/ثلثية :^Y الflسب ال¨ي تقارن ب01 طوYè ضلع01 من أضلاع ا/ثلث القائم الزاوية

 الflسب ا/ثلثية الأs©ä شيوعاً

ظل الزاوية أ =
اGضلع ا/جاور للزاوية أ 

اGضلع ا/قابل  للزاوية أ 

3يب الزاوية أ =
الوتر 

اGضلع ا/قابل  للزاوية أ 

الوتر 3يب تمام  الزاوية أ =
اGضلع ا/جاور   للزاوية أ 

جاأ =
الوتر 

٣=ا/قابل  
٥

 Yòا/ثلث الآ YÖ سب ا/ثلثية للزاوية أflأوجد ال

3تا أ =
الوتر 

٤=ا/جاور   
٥

ا/جاور  ظا أ =
٣=ا/قابل    

٤

الحل :

 #ل ا/ثلث: يعfي إيجاد القياسات ا/جهولة لإضلاع  وزوايا 
ا/ثلث القائم الزاوية

ً طول اGضلع إéè أ\sب z3ء    Mثال : #ل ا/ثلث القائم الزاوية مقPبا
من _شرة

Mثال

معكوس  الflسب ا/ثلثية

إذا äانت < أ      زاوية حادة  
وكان      جا أ = س  فإن جا -١ =ق<أ 

أو كان      3تا أ = س  فإن  3تا -١=ق< أ  
أو كان      ظا أ = س  فإن ظا-١ =ق < أ

نعلم طول اGضلع ا/جاور للزاوية ص 
وطول الوتر إذن استعمل 3يب التمام

3تا ص =
الوتر 

٨=ا/جاور   
١٩

=3تا -١ ٨
ق<ص١٩

ق<ص = ٥٦٥

(cos-1 ) باستعمال الحاسبة ودالة 3تا -١

Mثال: أوجد ق <ص  إéè أ\sب درجة 

#ساب ا/ثلثات : هو دراسة العلاقة ب01 زوايا ا/ثلث وأضلاعه 

أستعمال الflسب ا/ثلثية

 ٥١٨٠-(٥٩٠+٥٤١)= ٥٤٩   َ أولا : أجد  \ياس< أ
\ياس <أ =٥٤٩

ً : أجد أَ. باستعمال Àسبة اGظل لإن اGضلع ا/قابل  ثانيا
للزاوية ب م«Êى ونOPد ايجاد ا/جاور للزاوية ب   

ً : أجد جـَ . باستعمال Àسبة الجيب لإن \ياس اGضلع  ثالثا
ا/قابل للزاوية م«Êي ونOPد إيجاد \ياس الوتر   

٦ظا ٤٥ =
َ أ

َ ٦ظا ٤٥ =أ

َ ٦=أ
ظا ٤٥

َ ٦٫٩=أ

٦جا ٥٤١ =
٦جا ٥٤١=جـَجـَ

جـَ
جا ٥٤١

٩٬١٥٩ تقOPبا =٦=
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                                        ..............................   النسبة التي تقارن بين طولي ضلعين من أضلاع المثلث القائم تسمى   - 1

 

  . 

 

                                        ........................  دراسة العلاقة بين زوايا المثلث و أضلاعه يسمى  - 2

  

 

   استعمل الحاسبة لإيجاد قيمة كل نسبة مثلثية فيما يأتي و قرب إلى اقرب جزء من ألف . -3
 

 =  ° 14ظا  =  ° 23 جتا  = °  37جا 

في المثلث مقربا إلى أقرب   س        أوجد قياس - 4
  : درجة

 

جزء من في المثلث مقربا إلى أقرب  د  أوجد قياس  -  5
 : عشرة 

 

 أوجد قيم النسب المثلثية  الثلاث للزاوية ب.   - 2

 اختبر نفسك

 

 د ’

٦٠



 للوصول للعروض البصرية والفيديو 

 بمسحه بكاميرا الهاتف المحمول الباركوديمكن قراءة 

 الإحتمالالإحصاء و : العاشرالفصل 

العرض  عنوان الدرس
 اختبر نفسك الدرس الفيديو البصري

 اختبر نفسك الدرس     تصميم دراسة مسحية

تحليل نتائج الدراسة 
 اختبر نفسك الدرس     المسحية

إحصائيات العينة ومعالم 
 اختبر نفسك الدرس     المجتمع

 اختبر نفسك الدرس     و التوافيق التباديل

 اختبر نفسك الدرس     المركبة احتمالات الحوادث
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تذكر : 
ت1ظيم الب*انات باستعمال 

الجداول التكرا45ة 

أصمم دراسية (سحية ١٠-١ 1صميم دراسه (سحية 
أABف ا?طرق ا>ختلفة لا6تيار  

العينة

ماذا سأتعلم ؟! 

أساليب Oمع البLانات 

التج\بة الدراسة القائمة عWى ا>لاTظةالدراسة ا>سحية 

تؤخذ aيها البLانات من 
استجابات أAaاد Bينة من 

ا>جتمع للتوصل اfg اسeنتاجات 
عامة lول ا>جتمع  

تحديد درجة رضا طلاب مدرسة 
عن فقرات الإذاعة ا>درسية 

ا?صباlية : يسأل (شرف الإذاعة 
 rs ينة من ٥٠ طالب عن رأيهمB

فقرات الاذاعة 

تع\uفها / استعمالها  

(ثال عليها /  

تع\uفها / استعمالها  تع\uفها / استعمالها  

(ثال عليها /  

yسجيل البLانات بعد ملاTظة أو (شاهدة 
العينة وyستعمل >قارنة ردود الأفعال 

والتوصل إfg اسeنتاجات lول استجابات 
ا>جتمع  

ترا�ب شركة ?صناعة الد~f ب{ض الأطفال 
وهم يلعبون وتلاTظ نوع الدُ~f اللÅي 

يâضلونها أAáà ويسeنتجون من ذلك أن 
الأطفال B rsمر سåتäã يâضلون الد~f اللÅي 
1صدرأصوات عWى تلك اللÅي لا1صدر أصوات

yسجل البLانات بعد تغAãL العينة 
وyستعمل للتوصل إfg اسeنتاجات عامة 

lول ما يمكن أن يحدث خلال حادثة ٍ ما  

يقوم (Aا�ب ضïط الجودة بeشغيل آلة  
òسرعة معينة Bشر (Aات فإذا وجد أن 

ً rs كل (Aة فإنه يسeنتج  ا>نتج يكون معLبا
ً rs كل (Aة تدور  أن ا>نتج سيكون معLبا

aيها الآلة بهذه السرعة 

(ثال عليها /  

العينات العشوائية 

العينة العشوائية ا>نüظمة  العينة العشوائية ا?طبقية العينة العشوائية الûسùطة 

تع\uفها /  تع\uفها /  تع\uفها /  

العينة الÅي لها Aaصة الا6تيار نفسها 
كأي Bينة أA6ى من ا>جتمع  

سحب أرقام (ئة طالب من ك£س 
وإ¶ضاع هؤلاء ا?طلاب لدراسة (سحية 

 fgيها ا>جتمع إa ي لها يقسمÅالعينة ال
aئات (تماثلة غAã (تداخلة ثم يتم 

ا6تيار Bينة من كل واحدة من هذه 
الفئات  

يختار الباlث Bينات من صفوف 
مختلفة من ا?طلاب بناء عWى الåسبة 
ا>ئوية لهذه ا?صفوف rs ا>درسة 

ً لف©Aة  العينة الÅي يخُتار أAaادها تبعا
ز(نية محددة أو aئة محددة من 

العناصر  

تفÆُص ¨طعة من ¶ط إنتاج كل Bشر 
دقائق أو تفÆُص ¨طعة من كل ٥٠ 

¨طعة 

(ثال عليها /  
(ثال عليها /  (ثال عليها /  

ملاTظة  هامة / 
تكون العينة (تح²ãة إذا àانت ط\uقة  ا6تيارها تُ{°ي تâضيل >جموعة معينة عWى مجموعة أA6ى  

وتكون العينة غAã ُ(تح²ãة إذا àان ل¥ل Aaد (نها الإlتمال نفسه rs الا6تيار وyسB f³ينة Bشوائية 

٦٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 يقف عدد من الطلاب عند مدخل المدرسة و يسألون كل عاشر طالب يدخلها عن هوايته المفضلة . -1

 
 غير ذلك د (  طبقية  ج (  غير متحيزة   (ب  متحيزة   ( أ 

  
 

 : حدد العينة و المجتمع الذي اختيرت مه , ثم صف أسلوب جمع البيانات المستعمل في كل مما يلي  -2

شخص  من مشجعي النادي اختيروا عشوائيا عن  100يريد مدير ناد رياضي أن يحدد  شعارا  للنادي , فسأل  -1
 . ارائهم 

 

 

 

الذين تعاملوا معها خلال السنتين الماضيتين عن الأماكن الأكثر سألت وكالة سياحية جميع زبائنها  -2
 .  تفضيلا و الأقل تفضيلا

 

 

 

 :  اكمل الفراغات الآتية  -3

 

 

 

 

   
 منتظمة : إلى بسيطة أو طبقية أو   حدد العينة و المجتمع الذي اختيرت منه ثم صنف العينة -4

 دقيقة بدءا بوقت يحدد عشوائيا  20يفحص المدير في أحد المطاعم جودة الفطائر كل 
 
 
 

 

  /العينة 

 

 أسلوب جمع البيانات /  المجتمع / 
 

 العينة /
 

 المجتمع /
 

 أسلوب جمع البيانات /
 

 ....................................... تسمىالعينة التي يختار أفرادها تبعا لزمن معين أو فترة زمنية محددة  - 1

 العينة التي لها الفرصة الاختيار نفسها كأي عينة أخرى من المجتمع  تسمى ....................................... - 2

 .............................جزء ا من مجموعة أكبر تسمى المجتمع هي  -3

 العينة 

 

 المجتمع

 

 تصنيف العينة 

 

 اختبر نفسك
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١٠-٢ تحليل نتائج الدراسية ا>سحية 
تذكر : 

=صميم الدراسات 
ا@سحية

أل¶ص نتائج الدراسة ا>سحية 
أ�وم نتائج الدراسة ا>سحية

ماذا سأتعلم ؟! 

مقاu£س ال¸²عة ا>رك·uة 

  r¹ط الحساºط  ا>توùا>نوال  الوس
وصفه  

مÅى يستخدم ؟!  

 ً مجموع البLانات مقسوما
عWى عددها  

 rs ندما لايوجد �يم (1طرفةB
مجموعة البLانات  

العدد الأوºط أو (توºط 
 rs äãطºالعددين الأو

البLانات ا>رتبة 

 rs ندما توجد �يمة (1طرفةB
البLانات ول¥ن لاتوجد فجوة 

كبAãة rs وºط البLانات  

 Aáàالعدد أو الأعداد الأ
ً rs مجموعة البLانات   تكرارا

Bندما توجد أعداد (تكررة 
rs مجموعة البLانات  

أنواع البLانات /  
بLانات كمية  تُ{°ى ªصورة �يم عددية يمكن تحليلها (ثل درجات الإ6تبار أو ساعات الدراسة أو كتل الأOسام  

 بLانات نوBية لايمكن أن تأخذ �يمة عددية ومن أ(ثلتها الجåس (ذكر ، أنøى )، الجåسية ، ال½Aنامج التلف·uوrº ا>âضل 

تقويم نتائج الدراسة ا>سحية 
ً ماتقدم ا?صحف اليو(ية وا>جلات والتقا¬uر ا>تلفزة نتائج دراسات (سحية تحتاج إfg الحكم عWى ¿صدا�يتها �بل اتخاذ �Aار  غالبا

يعُتمد عليها ويمكن أن 1طرح ب{ض الأسئلة عWى نفسك من أOل ذلك (ثل :  
مامجتمع الدراسة ؟ ومالعينات ا>ختارة(نه ؟ وهل اسüطيع تحديدها òسهولة ؟ وهل rÅ (تح²ãة ؟  

ما¿صدر البLانات ؟ وهل هو (وثوق ؟ وهل يمكن أن يكون (تح²ã ؟  
ً ؟   هل تدBم البLانات الاسeنتاجات فعليا

وهذا مايسf³ بتقويم نتائج الدراسة ا>سحية  
  

نتائج ¿ظلله 

يفكر قائد مدرسة ثانوية كبAãة rs 1طبLق »ظام جديد لتوuÆع ا?طلاب عWى Oمعيات الåشاط aوزع اسeبانة 
عWى ا?طلاب يسألهم عن رأيهم rs ال«ظام الجديد وكان السؤال / مارأيك rs 1طبLق ال«ظام الجديد لتوuÆع 

ا?طلاب عWى Oمعيات الåشاط ؟  
الاسeنتاج / لن ي¸²عج ا?طلاب من 1طبLق »ظام توuÆع ا?طلاب عWى Oمعيات الåشاط   

حدد ما إذا àان التمثيل بالأBمدة ا>جاور ي{°ي ا?صورة ا?صحيحة lول نتائج الدراسة ا>سحية ؟ 

uبدو للوهلة الأوfg ان م{ظم ا?طلاب (وافقون عWى 1طبLق ال«ظام الجديد ومع ذلك فإن أطوال ف©Aات التد¬uج غAã ثابتة 
وإذا ألقينا »ظرة فاTصة نجد أن نحو ٤٥٠ طالب غAã (وافقäã او غAã (وافقò äãشدة عWى هذا ال«ظام الجديد وأن عدد 

ا?طلاب ا>وافقu·u äãد قليلاً عWى ٣٠٠ طالب فÀط لذا فإن التمثيل البLاrº ا>عروض ¿ظلل والاسeنتاج غAã صادق 
٦٤



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 : العدد أو الأعداد الأكثر تكراراً في مجموعة البيانات يسمى   - 1
 

 المدى د (  المنوال  ج (  الوسيط  ب (   المتوسط أ (  
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :    8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )        ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حدد صحة المعلومات و الاستنتاجات لتقرير الدراسة المسحية فيما يأتي :  - 4

 التي الرياضية اللعبة لمعرفة الرياضية التربية أجراه مدرس استطلاع نتائج المجاور بالأعمدة التمثيل يوضح
 .المدرسة يفضلها طلاب

  تفضلها؟ التي الرياضية اللعبة ما :السؤال
 .المفضلة الألعاب الرياضية من شيوعا الأقل اللعبة هي اليد كرة :الاستنتاج

 المعادلات   1- 1

أي مقاييس النزعة المركزية ) إن وجدت ( هو الأنسب لتمثيل البيانات ؟ و برر إجابتك , ثم أحسب ذلك  -3
   المقياس 

 أجريت دراسة حول الأنشطة الصيفية المفضلة التي يمارسها الطلاب , و عرضت نتائجها في الجدول المجاور . 

 

 )                 ( الوسيط هو مجموع البيانات مقسوما على عددها                              - 1

 )                 ( البيانات النوعية يمكن أن تأخذ قيمة عددية                                      - 2

 

 

 اختبر نفسك
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١٠-٣ إTصائيات العينة ومعالم ا>جتمع 
استعمل اTصائيات العينة لتحليل 

نتائج الدراسة ا>سحية 
أحلل البLانات باستعمال 

إTصائيات العينة 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

ت1ظيم نتائج الدراسة 
ا@سحية وتلخDصها 

عäّã العينة وا>جتمع rs ا>وقف التاrg ثم صف إTصاrÕ العينة ومعلمة ا>جتمع 
ا6تAãت Bينة Bشوائية من إحدى الجامعات مكونة من ٤٠ من طال–ي ا>نح الدراسية ثم lُسب (توºط درجاتهم  

العينة : مجموعة ا?طلاب ٤٠ ا>تقدمª äãطلبات ا>نح الدراسية  
ا>جتمع : Oميع ا?طلاب طال–ي ا>نح الدراسية  

  äãط درجات ا?طلاب الأ¬بعºالعينة : (تو rÕصاTإ
مَعلمة ا>جتمع : (توºط درجات Oميع طال–ي ا>نح الدراسية  

مقاu£س الeشeت 

مÅى يâضل استعماله ؟! الوصف

الفرق بäã أA½à �يمة وأصغر �يمة rs مجموعة ا>دى 
البLانات 

لوصف الأعداداللÅي yشملها مجموعة 
البLانات

القيم اللÅي تقسم مجموعة البLانات إfg أ¬بعة ال\بLعات
أ²Oاء (yساوية 

لتحديد القيم الواقعة rs الجزء الأعWى أو الجزء 
الأسفل من مجموع البLانات

 r“Lانات ا>دى ال\بLط من مجموعة البºمدى ال«صف الأو
 fºى والأدWالأع äãعLال\ب äãوهو الفرق ب

لتحديد القيم الواقعة rs ال«صف الأوºط من 
مجموعة البLانات 

ا>قياس 

الانحراف ا>توºط : 

كيف نوجد الإنحراف ا>توºط ..؟!

هو (توºط القيم ا>طلقة للفرق بäã كل �يمة وا>توºط الحساr¹ >جموعة البLانات 

  r¹ط الحساº١ - نوجد ا>تو
  r¹ط  الحساºانات وا>توLمجموعة الب rs كل �يمة äã٢-نوجد مجموع القيم ا>طلقة للفرق ب

٣- نقسم هذا ا>جموع عWى عدد القيم rs مجموعة البLانات 
هو القيمة اللÅي تحُسب لتدل عWى مدى تباعد �يم مجموعة البLانات عن (توºطهاالحساr¹ الانحراف ا>عياري : 

هو (’بع الانحراف ا>عياري التباين : 

كيف نوجد التباين والإنحراف ا>عياري  ..؟!
  r¹ط الحساº١ - نوجد ا>تو

٢-نوجد (’بع الفرق بäã كل �يمة rs مجموعة البLانات وا>توºط الحساr¹ ثم نجمع هذه ا>\بعات ونقسم ا>جموع 
عWى عدد القيم rs مجموعة البLانات لنÆصل عWى التباين  
٣-نوجد الانحراف ا>عياري بإيجاد الجذر ال©’بr“L للتباين 

٦٦



 
 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

  يساوي 8,  11,  15,  10,  6لمجموعة البيانات  الانحراف المتوسط -1
  

 12د (  10ج (   8   (ب      6( أ 
  

  يساوي   21,   18,  15,  12 للأعداد  المعياريالانحراف  -2
  
     16 , 5د (                                           9 , 6 ج (        3  ,4  ب (      11 , 3 أ (

 
 

 أكمل الفراغ التالي:  -2
 
 
 

 
 
 

 عين العينة و المجتمع , ثم صنف إحصائي العينة و معلمة المجتمع .  - 3
 

اختيرت عينة عشوائية طبقية من طلاب المدارس الثانوية في منطقة عسير التعليمية , و سئل أفراد العينة عن 
 الوقت الذي  يقضيه كل منهم في الأنشطة المنهجية الإضافية خلال الأسبوع . 

 
 
 
 
 
 

 

صحيحة ؟ فسر  اهما إجابتهتفأي طريقة  دقة دراسة مسحية ,رغد و   سحركل من  تصفاكتشف الخطأ :   -4
 . ذلك 

 

 

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 المعادلات   1- 1

 سحر
يجب أن تشتمل الدراسة المسحية على 
 اكبر عدد ممكن من أفراد المجتمع  

 رغد 
يجب اختيار عينة الدراسة المسحية 

عشوائيا , و يجب أن تؤخذ عدة عينات 
 عشوائية  

............................................................................................................................. .......................... 

  العينة  إحصائي العينة   المجتمع

 .................................. هو  مربع الإنحراف المعياري للبيانات  - 1

 ..................................... هو القيمة التي تدل على مدى تباعد قيم مجموعة البيانات عن متوسطها الحسابي  - 2

  معلمة المجتمع 

 اختبر نفسك

 

٦٧



١٠-٤ التباديل والتواaيق 
استعمل التباديل  
استعمل التواaيق 

ماذا سأتعلم ؟! 
تذكر : 

استعمال Hبدأ العد 
 IJالأسا

التواaيق 

 ً Bندما ت«ظم العناصر بحيث يكون ترت÷بها (هما
 وتكتب Oميع ال©Aات£ب ا>مكنة لهذه العناصر  

يسf³ كل من هذه ال©Aات£ب تبديل 

يسf³ عدد طرق الeشكيل ا>مكنة >جموعة Bناصر 
 ل£س ل©Aت÷بها أهمية تواaيق 

 ً rs التباديل ال©Aت£ب (هم جدا
   ً rs التواaيق ال©Aت£ب غAã (هم أبدا

ا6تيار ²Oء من كلُ 

أوجد �يمة  كل (مايWي:  

٦ ل ٢ =  
٥ ل ٣ = 

أوجد �يمة  كل (مايWي:  
٦ ق ٣ =  

٤ ق ٢ =  

  ٥ = ٣٠ x ٦
  ٣ = ٦٠ x ٤ x ٥

  ٤ x ٥ x ٦
 ١ x ٢ x ٣

   ٣ x ٤
 ١ x ٢

  ٢٠ =

 ٦ =

(ثال من واقع الحياة ( (سألة قدرات ) 

: ¿ضروب العدد ا?صحيح ا>وOب ن هو ناتج ضرب الاعداد ا?صحيحة ا>وOبة اللÅي تقل عن ن أو yساويه ا>ضروب 
٤ x ٣ x ٢ x ١ = ٢٤ (ثلاً         ٤ ! =  

u\uد أمäã مكتبة أن يعرض ٦ مجلات من بäã ١٠ مجلات  
مختلفة عWى رف ، aبكم ط\uقة يمكنه ذلك ؟ 

ملاTظة هامة / كلمة مختلفة تدل عWى ترت£ب لذلك تحل بالتباديل 

٥ = ١٥١٢٠٠ x ٦ x ٧ x ٨ x ٩ x ١٠ ل ٦ = ١٠

(ثال من واقع الحياة ( (سألة قدرات ) 

1طلب أم من بناتها الخمسة القيام بالأBمال ا>¸²لية كل أسبوع  
بكم ط\uقة يمكن ا6تيار اثåتäã (نهن لت«ظيف ساحة ا>¸²ل ؟ 

ملاTظة هامة / ال©Aت£ب B rsملية الا6تيار غAã هام  كذلك نلاTظ انه  
ا6تيار ²Oء من كل لذلك تحل بالتواaيق 

  ٤ x ٥ ل ٢ = ٥
١ x ٢                  

  ١٠ =

(ثال من واقع الحياة ( (سألة قدرات ) 
ً عWى ٦ مقاعد  د6ل aهد و6مسة من أصدقائه قاعة محاضرات aبكم ط\uقة مختلفة يمكنهم أن يجلسوا Oميعا

 خالية rs صف واحد واحد ؟ 

  ١ = ٧٢٠  x ٢  x  ٣ x ٤ x ٥ x  هد وأصدقائه هو             ٦! = ٦a عدد طرق جلوس

التباديل 

٦٨



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 شخصا ؟  12أشخاص من بين  4بكم طريقة يمكن اختيار لجنة مكونة من    - 1
 

   880د (    495  ج (  483  ب (  48  أ ( 
  

يريد أحد المراكز التجارية أن يعرض صور جوائزه الست التي يوزعها على الزبائن على لوحة . بكم  -2
   يمكن تنظيم الجوائز في صف واحد ؟ طريقة 

  120    أ (
 

  960   د ( 720   ج (    450  ب (
 

 =  2ل  7 -3
 

 240د (   49ج (  42ب (   14أ (  
 

 =  4ق  6 - 4 
 

 45د (   30ج (    20ب (   15أ(  
 

 أكمل الفراغ التالي:  -2
 
 
  

 حدد هل يتضمن كل موقف من المواقف الآتية تباديل أم توافيق :  -3

 
 
 

 

طالبات , للإشراف على تزيين المدرسة  4وف أن يكونا لجنة مؤلفة من تريد كل من سلمى و ناكتشف الخطأ :   - 4
طالبات  10استعدادا لاحتفال تكريم الأوائل . تريد كل منهما أن تحدد عدد اللجان التي يمكن تشكيلها إذا تطوع 

 للقيام بهذا العمل . فأيهما كانت إجابتها صحيحة ؟ فسر إجابتك .

 

 

  

 

 عدد طرق التشكيل الممكنة لمجموعة عناصر ليس لترتيبها أهمية تسمى .......................... - 1

 

 الإجابة

 
 

 

 كتب على رف  8كتب لقراءتها من بين  5اختيار  

  اختيار الفائزين بالمراكز الثلاثة الأولى في مسابقة ثقافية  

 اختبر نفسك

 

٦٩



١٠-٥ اlتمالات الحوادث ا>ركبة 
   äãستقلت) äãe›تمال حادlنوجدا

 äãeستقلي) Aãاو غ
  .äãeيaتنا) äãe›تمال حادlنوجد ا

 äãeيaتنا) Aãغ äãe›أو حاد

ماذا سأتعلم ؟!  تذكر : 
كيفية Lساب اLتمال 

QسDط 

الحوادث ا>ستقلة والغAã (ستقلة  الحوادث ا>ركبة 

الحوادث الغAã (تناaية  الحوادث ا>تناaية  

 Aáàوأ äãطتùسò äãe›تكون من حادfi ىA6ى الأWيجة إحداهما لاتؤثر عeي نÅالل rÅ الحوادث ا>ستقلة

 ً rÅ الحوادث اللÅي لا يمكن و�وBها معا

(ثال : يحتوي ك£س عWى ٦ كرات سوداء و ٩ زرقاء  و ٤ صفراء 
ً ثم أBُيدت    وكرتäã ¶ضراوين فإذا سُحبت (نه كرة Bشوائيا

وسُحبت كرة ثانية أو جداlتمال سحب كرة سوداء  
ثم كرة صفراء ؟  

ال¥رة الأوfg : ح ( سوداء ) =  

ال¥رة الثانية : ح ( صفراء ) =  

ح ( سوداء و صفراء ) = 

(ثال : يحوي ك£س عWى ١٠ كرات ٥ (نها زرقاء و٢ سوداء 
ً زرقاء ثم سوداء   و٣ ¶ضراء ثم سُحب كرة Bشوائيا

(ستقلة : ح ( زرقاء وسوداء )  

 fgلم يتم إعادتها إ fgندما سحبنا ال¥رة الأوB : ستقلة) Aãغ
ال¥£س 

٥

١٠

٢

١٠

١٠

١٠٠

١

١٠ =                         x                   x

٣

١٠

٢

٩

٦

٩٠

١

١٥
=           =            x                   

ً اlتمال الحوادث ا>ستقلة يكون  اذا

ح (سوداء) x ح ( صفراء )  
 =

عدد ال¥رات السوداء  
عدد ال¥رات ال¥Wي 

٦

٢١

٤

٢١

٦

٢١

٤

٢١
  =            x                   ٢٤

٤٤١

=

= عدد ال¥رات ا?صفراء  
عدد ال¥رات ال¥Wي 

(ثال :  
Bند ر~r مكعب أرقام أوجدي اlتمال ظهور العدد ٣ أو   ٥؟  

أولاً نوجد اlتمال ظهور العدد ٣ والعدد ٥ كلاً عWى حده  

ح ( ظهور ٣ ) =  

ح ( ظهور ٥) = 

ح ( ٣ أو   ٥ ) = 

ح ( ٤ عWى الاأ�ل ) =

اlتمال الحوادث ا>تناaية  

١

٦
١

٦

١

٦

١

٦
١

٦

١

٦

٣

٦

١

٢

٢

٦

١

٣
 =           =             +  

 =                 =             +               +
١

٦

(ثال :  
rs حادثة ر~r مكعب أرقام ماlتمال ظهور عدد Aaدي 

 أو أوrg ؟ 

أولاً نوجد اlتمال ظهور عدد Aaدي وعدد أوrg كلاً عWى حده  

ح (Aaدي ) =  

  = ( rgأو ) ح

  = ( rgدي أو أوAa ) ح

ح ( Aaدي ) + ح ( أوrg ) - ح ( الاعداد الاوليه الفرديه )  

٣

٦

٣

٦

٣

٦

٣

٦

٢

٦

٤

٦

٢

٣
 =              =             -                +

٢

٦

٧٠



 

 

 :( أمام العبارة الخاطئة    8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 1

 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 او حمراء عشوائيا من  يريد كل من حمد و جمال تحديد احتمال اختيار كرة زرقاء اكتشف الخطأ :  -5

 بيضاء فإيهما إجابته صحيحة مع التبرير ؟ 4صفراء و 8حمراء و  6كرات زرقاء و  8كيس يحتوي على 

 

 المعادلات   1- 1

ه كرتان نكرات زرقاء . اختيرت م 4كرات حمراء و كرتين خضراوين و  3يحتوي كيس على   -3
 عشوائيا دون إرجاع . أوجد احتمال أن تكون الكرتان زرقاوين .

 

 أوجد كلا من الاحتمالات الآتية عند رمي مكعب أرقام :  -4

 

 ..................................عندما تؤثر نتيجة حادثة ما في نتيجة حادثة أخرى تسمى حادثتان  -1

 ..................................الحادثتان اللتان لا يمكن وقوعهما معا  تسمى حادثتان   -2

 )                     (( حوادث متنافية      أوليعند رمي مكعب أرقام فإن حادثة ظهور ) عدد فردي أو  -1

 اختبر نفسك

 

 =(  عدد زوجيح )  =(  3أو  2ح )  = (  3ح ) أقل من 

 الإجابة 

٧١ ٧١



 

  

 ملحق الإجابات
 

 الفصل السادس

٧٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
   : لا يعتبر وحيدة حد أي مما يلي -1
 

  أ (

 
   2 - م ف  ب (

 ن              
 6ك 3ص 2س3د (    2أب جـ د23ج ( 

 ( =7ن2( ) 3ن6تبسيط العبارة  ) -2
 

 21ن 12د (                                      4ن 8ج (    1 0ن 8 ب ( 1 0 ن 12(  أ 
 

 
 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 3

 

 

 

 بسط كل عبارة مما يأتي:  -4

  

 
   

 

 

 

 

  5س  125فإن مساحته تساوي   2س 5, وعرضه  3س 25إذا كان طول مستطيل  -1

 وحيدة حد يسمى العدد أو المتغير أو حاصل ضرب عدد في متغير واحد أو أكثر بأسس صحيحة غير سالبة  -2

 المعادلات   1- 1

 (  3ف  4م  7ف ( )  4م   5) 

  ( =5  X7     ( ) 4م X  ف  4م ( )X  3ف ) 

 4ف  8م  35= 

 3(  2 ل 3ج  2ف  2 -) 

 3( 2)ل  3( 3) ج  3( 2)ف  3( 2 -= ) 

 6ل  9ج  6ف  8 -= 

 [ (2 3  )2 ] 2 

  =  (2   2 X 3   )2   

  =  (2 6  )2   

= 2 12  

 

 (         8   )        عند ضرب قوتين لهما الأساس نفسه تضرب الأسس  - 1

 (        8       )                   وحيدة حد                                 21 -العبارة س   - 2

 2س ص ع 
2 

 اختبر نفسك
 ضرب وحيدات الحد 

 

٧٣



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =                       تبسيط العبارة      -1

 
 2 ن  ( أ 

 م         
  2م   ب (

 ن            
 3ن  2م د (    ن 2م ج ( 

 =       تبسيط العبارة  -2
 

   د (                                        ج (     ب (   2أ (  

 
 

 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 3

 

 

 

  (3 )   =    (3 )   = 

 بسط كل عبارة مما يأتي مفترضا أن المقام لا يساوي صفرا  :  -4

 

  

 
 

   

 

 

تستعمل لمقارنة المقادير و تقدير الحسابات و اجرائها بسرعة و تعبر عن العدد مقربا الى اقرب  قوى العشرة  -1
 رتبة المقدار 

 المعادلات   1- 1

 

 

 ( 2-2ف (  )  7 -7ن  ( )  4 ر) = 

 0ف  0ن  4 ر= 

 4 ر= 

 

 

 ( 5- 5-س ( ) 1 - 1-ن ( )  3ر ) =  

   1 0 -س   2-ن   3= ر 

 

 

   

  3( 3) س 3( 4)   =   

 

 9س  64  =      

 

 (        ✓)          عند قسمة قوتين لهما الأساس نفسه تطرح الأسس                                          - 1

 (          8)                                                            ص 2س  3  =  ( 3 تبسيط  العبارة  )   -  2

 5-س  1 -ن  3ر   
 5ن س 

 2ف  7ن  4 ر
 2ف  7ن 

  3س  4
 ( ) 4ص  3

3 

 3ر         

 

 

 1 0س   2ن  
= 

 2ن  4 م  

ن  2 م
7 

   3(  4)ص  3(  3) 

 

 12ص  27

 

 اختبر نفسك
 قسمة وحيدات الحد 

 

 

٢-AGE

٧٤



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 : على أنها 6 -س  4 - 2س 2  تصنف كثيرة الحدود -1
 غير ذلكد (  ثلاثية حدودج (   ثنائية حد   (ب   وحيدة حد( أ 

  
      : هي 3ب  5د  2  درجة وحيدة الحد -2
 
 الثانية د (                                      الثامنة ج (    الخامسة  ب ( الثالثة أ ( 

 
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -3

 

 

 

 

 

 : اكتب كثيرة الحدود فيما يأتي بالصورة القياسية , وحدد المعامل الرئيس فيها  -4

  

 
   

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 س 3+  3س  3+  3+  2س  -

 الصورة القياسية هي :

 3س +  3+  2س   - 3س 3

 3هو  المعامل الرئيس  

 

 (          8)              من الدرجة الثالثة  3 -س  5+  5س  4 درجة كثيرة الحدود    - 1

 كثيرة الحدود

 درجة وحيدة الحد

 كثيرة الحدود درجة 

 مجموع أسس كل متغيراتها

 أكبر درجة لأي حد من حدودها

 هي وحيدة حد أو مجموع وحيدات حد

 اختبر نفسك
 كثيرات الحدود 

 

 

٧٥



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 =(  1ص + 3)  -(  5  -ص 2ناتج )  - 1
 

 4 -ص  -د (    6 -ص  -ج (   4 -ص   ب (  6ص +  5  أ ( 
  

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2    

 

 

 :  مايليأوجد ناتج   - 3

 

 
 
   

 

 

 

 

 

( . فأيهما كانت  2 - 2س 3س +  3)  -س (   - 2س  2ثامر و سلطان ناتج : )  ناكتشف الخطأ : يجد كل م  - 4
 إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك . 

 

 

 

  

 (        ✓)        يتم جمع كثيرتي حدود  بجمع الحدود المتشابهة                                        - 1

 
 ص ( 2س 2 -ص  3+ ص ( + ) 2س  3 -ص  2) س 

 ص (  3( + ) ص +  2س  3 -+ )  [ ص ( 2س 2 -ص + ) 2س  ] = 
 ص 4+   2س  3  - ص  2س  -=  

 ثامر

 ( 2 - 2س 3س +  3)  - س ( - 2س  2) 
 (  2 - 2س 3س +  3 -س ( + )  - 2س  2= ) 

  2 -س  4 - 2س  5= 

 سلطان

 ( 2 - 2س 3س +  3)  -س (  - 2س  2) 
 (  2 - 2س 3 -س  3 -س ( + )  - 2س  2= ) 

  2 -س  4 - 2س  -= 

هما النظير الجمعي بشكل صحيح . إذ إن جميع حدود كثيرة الحدود نفلم يجد أي م كلاهما إجابته خطأ ,
 1 -ية الطرح يجب أن تضرب في لالتي تلي عم

................................................................................................................................................ ........ 

 ص (  12+ 2ص  - 7)  -(  2ص  5+  10 -ص  8) 
 ص ( 12 - 2+ ص  7 -( + )  2ص  5+  10 -ص  8= ) 
 (  2+  ص  2ص  5+ ) [ (  7 -+ )  10 - ] +  ]ص ( 12 -ص + )  8  ]=  
 2ص  6+   71 -ص  4 -= 

 اختبر نفسك
 جمع كثيرات الحدود و طرحها 

 

 

٧٦



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 = (  5( ) س +  3س +  2 ناتج  ) -1
 15س + 7+  2س  (ب  15س +  8+  2س 2  ( أ 

   
 8س +  13+ 2س 2د (    15س +  13+  2س 2ج ( 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 مما يأتي: الضرب في كل  أوجد ناتج  -3
 

  

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 (  2ص +  7+  2ص4( )  3 - 2ص 4) 

 ( 2ص +  7+  2ص 4)  3 -(  2ص +  7+  2ص   4)  2ص  4=  
  6 -ص  21 - 2ص  12 - 2ص 8+  3ص  28+  4ص 16= 
      6 -ص  21 - 2ص  4 - 3ص 28+  4ص  16= 

 (         ✓)         تستعمل طريقة التوزيع بالترتيب في ضرب ثنائتي حد                                         - 1

 (       8العبارة التربيعية هي عبارة ذات متغير واحد من الدرجة الثالثة                       )              -  2

أمتار . أكتب عبارة تمثل المساحة  6عرضها أمتار , و  8يحيط ممر عرضه س بحديقة مستطيلة الشكل طولها 
 الكلية للحديقة و الممر .

 س + عرض الحديقة ( 2س + طول الحديقة ( )  2) المساحة الكلية = 
 (  8س +  2( )  6س +  2= )                            

  48س +  12س +  16+  2س   4=                            
 48س +  28+  2س 4=                           

 (   2( ) م +  3 -م  4) 

 (  2) م +  3  -(  2م ) م +  4=  
 6 -م  3 -م  8+  2م  4= 
 6 -م  5+   2م  4= 

 اختبر نفسك
 ضرب كثيرات الحدود  

 

 

٧٧



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 =2 (  3  -ص 6ناتج )  - 1

   9 -ص  18 - 2ص36د (    9  - 2ص 36ج (  9ص +  36  - 2ص 36 ب (   9 -ص  18 + 2ص 36  أ ( 
ة التي تمثل مساحة المربع وحدات فإن العبار  9  طول كل ضلع نقصإذا  وحدة  مربع طول ضلعه ص -2

 هي : الجديد 

 81ص +  18 - 2د ( ص  18ص +  18  - 2ج ( ص 18  -ص  2ب (  81  - 2أ ( ص
 

 
 

 أوجد ناتج مايلي :   - 2

 

 
 
   

 

 

 

 

 

 

 

  حدد العبارة المختلفة عن العبارات الثلاث الأخرى فيما يأتي : -3

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 2(  5+ ) س  

  2(  5( + )  5) س( )  2+  2س = 
 25س +  10+  2س =  

 

 

 د (   -ج  2د ( )   - ج 2)  

ناتج الضرب لا يحتوي على حد أوسط بينما الحدود الثلاثة الأخرى  تحتوي  لإن  د ( -ج  2ج + د ( )  2) 
على حد أوسط 

................................................................................ ........................................................................ 

 2ص  ( 2 -س 5) 

 2ص ( 2ص (  + )  2س ( )  5)  2 - 2س(  5)= 
 2ص  4س ص +  20 - 2س 25= 

 (  2س +  3( )   2 -س 3) 

 2(  2)  - 2س (  3= ) 
  4  - 2س  9= 

 

 د (    +د ( )ج  +)ج   د (   +ج  2د ( )  + ج  2)  د ( -ج  2د ( )  + ج  2) 

 

 اختبر نفسك
 حالات خاصة من ضرب كثيرات الحدود 

 

 

٧٨



 

  

 ملحق الإجابات
 

 الفصل السابع

٧٩



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

    2أ ب 15   ب     ، 5      ق . م . ا    لوحيدتا الحد -1
 
 ب 3 أ (
 

 ب 5د (  أ ب 5ج (  أ ب 15 ب (

 : هو  ص 2س 6     التحليل التام للعبارة  -2
 

       ص س × × 3 × 2د (        ص س× س× × 6 (ج   × س × ص 6 ب (       ص س× س× ×  3 × 2(  أ 
 

 

 ( أمام العبارة الخاطئة :    8 م العبارة الصحيحة و علامة )    ( أما    ✓ضع علامة )      - 2
 

 

 

 : تحليلا تاما  يأتيحلل كل وحيدة حد فيما  -3

 

  

 
   

 

 

 : أوجد ) ق . م . أ ( لكل زوج من وحيدات الحد الآتية  -4 

 

 

 

 

 

 

2 

 المعادلات   1- 1

 4ص 2س  12

  =2  2X X  3 X  سX  سX  ص X  ص X  ص  X   ص 

 2ن  2ر ب 38 - 

= - 1 X 2 X 19 X  بX  بX  ن X  ن  

ما أكبر قيمة يمكن أن  -5
تمثل العرض المشترك لكل 

من المستطيلين اللذين 
,  2سم 16,  2 مس 15مساحتاهما 

علما بأن بعدي كل منهما 
 عددان كليان . 

  15   =3  ×5  

16  =2  ×2  ×2  ×2  

 سم  1أكبر قيمة = 

 (        8المشترك الأكبر لعددين أو اكثر هو اصغر عدد يكون عاملا لكل من هذه الأعداد               )        القاسم  - 1

 (        ✓  )      1تكون وحيدة الحد بالصيغة التحليلية اذا عبر عنها بحاصل ضرب أعداد أولية و متغيرات بأس  - 2

 د 2م 48,     3م د 24

   د   Xد    X د     Xم    X   2  X 3  X     2×     2=      3م د 24

 د  X م Xم  X 2 X 2 X 2 X  3 X 2د = =   2م 48

 م د  24) ق . م . أ  ( لوحيدتي الحد هو  

 

 اختبر نفسك
 تحليل وحيدات الحد

 

 

٨٠



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
   ص هو  10  -س ص   5   تحليل كثيرة الحدود -1
 (  2 -) س د (  (  10 -س  5ص ) ج (   ( 2 -ص ) س  5  (ب   ص 5  ( أ 

  
 : هي    0( =  1 -س  ) س  3مجموعة حل المعادلة   - 2

 {   1  }(  د {  1،  0  } ج (  {  1 -،  0  } ب (  {  0 }أ (  
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :    8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )        ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 م . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك .  4= 2م  2: يحل كل من حمد و راشد المعادلة   اكتشف الخطأ   - 5 

 

 

 

 

 

 راشد 
 م 4=   2م  2

 0م  =  4 - 2م  2
 0( =  2 -م ) م  2

 0=  2 -أو   م   0م =  2
 2أو  م =      0م = 

 الإجابة 

راشد يجب جعل أحد طرفي 
يصح القسمة  المعادلة صفرا . و لا

على متغير , لأنه قد تكون قيمة 
 المتغير صفرا 

 حمد 
 م 4=   2م  2

 

   =
٤م

٢م
 

 
 2م =                        

 المعادلات   1- 1

 استعمل خاصية التوزيع لتحليل كثيرة الحدود   -3

  2ك 2ل 2+  ك 2ل 6+  2ل ك 12

 حلل كل حد   ك   Xك  Xل  X 2 X 3 X 2 = 2ل ك 12
 نضع دائرة حول العوامل المشتركة     ك   Xل  Xل  X 3 X 2=  ك 2ل 6
   ك  Xك   Xل  Xل  X 2 = 2ك 2ل 2

 ل ك   2) ق . م . أ ( = 
  2ك 2ل 2ك +  2ل 6+  2ل ك 12

 أعد كتابة كل حد باستعمال ) ق . م . أ (
 ل ك  )ل ك (  2ل ( +  3ل ك )   2ك ( +  6ل ك )  2= 
 ل  +  ل ك ( 3ك  +    6ل ك )  2= 

 حلل كثيرة الحدود الآتية : -4

 16م +  8ن +  2ن م + 

 (  16م +  8ن ( + )   2) ن م +  = 
 جمع الحدود ذات العوامل المشتركة                

 (  2) م +  8( +  2= ن ) م + 
 حلل كل تجميع بإخراج ) ق . م . أ (                 

 (   8( ) ن +  2= ) م + 
 خاصية التوزيع                   

 

 

 

 

 (         ✓)       فإن أحد العاملين على الأقل يساوي صفرا                             إذا كان حاصل ضرب عاملين صفرا , - 1

 اختبر نفسك
 استعمال خاصية التوزيع 

 

 

٢م٢

٢م
 

٨١



 
 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 =    20 -س   + 2س   كثيرة الحدود تحليل -1
 (  5 -( ) س  4 -) س د (  (  5( ) س +  4 -) س ج (   (  5 -( ) س  4) س +    (ب   (  5( ) س +  4) س + ( أ 

  
   . فإن عرضه يساوي 2سم 12 -ص  4 - 2(  تساوي ص  2مساحة مستطيل طوله ) ص + ت إذا كان -2
 (  4 -) ص د (                                      (  2 -) ص ج (    (  6) ص +  ب ( (  6 -ص) أ ( 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر ذلك .   16 -س  6+ 2س  :العبارة  و خليل  ماجد : حلل كل من اكتشف الخطأ   -4

 

 

 

 

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 المعادلات   1- 1

 حلل كثيرة الحدود :  -2

 21 -ن  4+  2ن 

 21 -, ج =  4ب = 

 مجموع العاملين         21 -عوامل العدد         

                - 1  ,21                                20  

               - 3  ,7                                  4 

  7,  3- العاملان الصحيحان هما 

  ( 7( ) ن +  3-= ) ن  21 -ن  4+  2ن 

 

 حل المعادلة الآتية و تحقق من صحة الحل  :  -3

  0=  9س +  10+  2س       

  0( =  1( ) س +  9) س +     
  0=  1,     س +             0=  9س +     
  1-,    س =                 9 -س =     

 التحقق من الحل 
 في المعادلة الاصلية  9 -نعوض عن س = 

       (- 9  )2  +10  (- 9  +  )9  =0  
81 - 90  +9  =0  

 في المعادلة الاصلية 1 -نعوض عن س = 
       (- 1  )2  +10  (- 1  + )9  =0  

1 - 10  +9  =0  
 
 

 ماجد 
 (  8 -( ) س  2= ) س +   16 -س  6+ 2س 

 خليل 
 (   8( ) س +   2 -= ) س   16 -س  6+ 2س 

, إلا أن الحد الأوسط   16 -س  6+ 2س   عند ضرب العاملي اللذين يشكلان إجابة ماجد يكونن الناتج خليل ,
 يجب أن يكون موجبا

 اختبر نفسك
 0=  ج + ب س +  2المعادلات التربيعية : س

 

 

٨٢



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 هو : 3س +  5+    2س2تحليل كثيرة الحدود     - 1
 

   ( 2 -( )س 3 -س2)د (   (  3 -( )س 5 -)سج (   (  3 + ( )س1 -س2)  ب (  (1 + ( )س3 س+2)  أ ( 
  

 فإن الجذر الآخر هو :  2هو   0=  8س +  10  - 2س  3المعادلة  إذا كان أحد جذري  -2
 

٣ أ ( 
٤

٤  ب (   
٣

   
 4    د ( 3   ج ( 

 

 أكمل الفراغ التالي:  -2

 
 

  

 :  كل كثيرة حدود فيما يأتي و إذا لم يكن ذلك ممكنا باستعمال الأعداد الصحيحة فاكتب أولية  حلل  -3 
 

 
 

   

 

 

 

 

 . ذلك . فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر   12=  س  - 2س 6 سامي المعادلة و  زكريا نكل م حلاكتشف الخطأ :   - 4

 

 

 

  

   9  س + 9 + 2س 2 

  9,  ج =   9, ب =   2أ = 
 مجموع العوامل         18عوامل العدد    

           3  ,  6                        9  
  9س +   6س  +  3+  2س 2=   9س +   9+  2س 2

 (  9س +   6س (  +  )  3+  2س 2= )              
 (  3س +  2)  3( +  3س +  2= س )             
 (  3س + 2( )  3= ) س +             

  
 

 

 

 

 

 

 زكريا
 12س =   - 2س 6

 0=   12 -س   - 2س 6
 0( =  4س +  3( )  3 -س  2) 
 0=  4س +  3أو     0=  3 -س  2

٣س =   
٢

٤  -أو    س =           
٣

 

 سامي
 12س =   - 2س 6

 12( =  1 -س  6س ) 
 12=  1 -س  6أو       12س = 

١٣أو  س =     13س =  6
٦

 

 الإجابة : 

أعد كتابة  زكريا ,
المعادلة للحصول على 

الصفر في أحد طرفيها . 
ثم حلل و حل باستعمال 
 . خاصية الضرب الصفري

  4+ ص  3 - 2ص  5

  4, ج =   3 -ب =     5أ = 

 مجموع العوامل     20عوامل العدد 

- 1   ,- 20                           - 21  
- 4  ,- 5                            - 9  
- 2  ,- 10                          - 12  

  3 -كثيرة حدود أولية لأنه لا يوجد عاملان مجموعها 
 

 

كثيرة الحدود التي لا يمكن كتابتها على صورة ناتج ضرب كثيرتي حدود بمعاملات صحيحة تسمى  - 1
 كثيرة حدود أولية 

 اختبر نفسك
 0=  ج + ب س +  2المعادلات التربيعية : أس

 
 

 

٨٣



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

   =   25 - 2م  4تحليل كثيرة الحدود   -1
  

 أولية د (  (  5 -م  2( )5 -م 2)ج (   (  5 -م  2( )5م + 2)  ب (  (  5 +م  2( )5 + م2)أ ( 
  

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

  

 
   

 

 

4 

 صحيحة ؟ فسر ذلك . ااكتشف الخطأ : حللت كل من هلا و منى العبارة الآتية فأيهما إجابته - 4

 

 

 

 2ص 25 - 2س 16 منى عند التحقق من إجابة هلا يكون ناتج الضرب 
 

 المعادلات   1- 1

  25 -م   50  - 2+ م  3م2 حلل كل كثيرة حدود فيما يلي :  -3

  جمع الحدود ذات العوامل المشتركة                          ( 25م  +  50)   -( 2+ م  3م2) =  
 حلل كل تجمع                       ( 1م  + 2)  25  -(   1م + 2)  2م  = 

 عامل مشترك                                     (  1م +  2)  ( 25 - 2= )م 
 تحليل الفرق بين مربعين                          (   1م +  2( )  5 -( ) م  5= ) م + 

 

 

 =  9 - 2س 

 =   9 - 4س 

 = 2س  - 9

 =  81 - 2س 

 (  3+  2( ) س  3 - 2) س

 +  س  (  3س ( )  - 3) 

 (   9( ) س  +   9 -) س 

 (  3( ) س  +  3 -) س 

 هلا
 2ص 25 - 4س 16

 (ص 5 س+ 4 ( )ص  5 - س4 )

 منى
 2ص 25- 4س 16

 ص( 5+ 2س 4ص ( )  5 - 2س4) 

 اختبر نفسك
 المعادلات التربيعية : الفرق بين مربعين

 
 

 

٨٤



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
  :  هي 0=  36س +  12+  2حل المعادلة س -1
 4  (ب  2 -  ( أ 

   
 6د (    6 -ج ( 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2

 

  

 

  

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 . تحليلا تاما , فأيهما  إجابته صحيحة ؟  4س - 8أكتشف الخطأ : حلل منصور و فيصل العبارة  س -5 

 

 

 

 

حدد إذا كانت ثلاثية الحدود فيما يلي تشكل  -3
  .مربعا كاملا أم لا , و إذا كانت كذلك فحللها 

  49ص +  56 - 2ص 16

 2ص (  4= ) 2ص 16الحد الأول مربع كامل لأن 

  72=   49الحد الأخير مربع كامل لآن 

 ص  56 -=  7ص ( ×  4× )  2 -الحد الأوسط = 

 بما أن الشروط الثلاثة متوفرة فإن العبارة 

 تشكل مربعا كاملا  49ص +  56 - 2ص 16

 =  49ص +  56 - 2ص 16

 72+  7ص ( ×  4)   2 -  2ص (  4)

 2(   7 -ص  4= )

 

 

 (         8)                                                 تُشكل مربع كامل   36 س + 03+  2س 6كثيرة الحدود   - 1

 . 64=   2(  4 -حل المعادلة ) س  - 4

 64        =     2(  4 -) س   

  8  =   4 -س 

  8 -=  4 -أو    س       8=  4 -س 

  4+  8 -أو     س =         4+  8س = 

  4 -أو   س =                 12س = 

  4 -و    12 الجذران هما 

 

 منصور 
 ( 1 - 2( ) س 1+   2) س 4=  س 4س - 8س

 فيصل
 ( 1( ) س +   1 -( ) س  1+   2) س 4=  س 4س - 8س

 فيصل , لم يحلل منصور العبارة تحليلا تاما 

 اختبر نفسك
 المربعات الكاملة  المعادلات التربيعية :

 

 

ـ

 
8 

٨٥



 

  

 ملحق الإجابات
 

 الفصل الثامن

٨٦



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

  هي : 10س +  12 + 2س2الرأس و  معادلة محور التماثل للدالة ص =  -1
 

 3-( , س =  8 -,    3 -) أ ( 
 

 3( , س =  8,    3) د (   3-( , س =  3,    8 -) ج (  3( , س =  12 -,   3)  (ب 

 هو :  3س +  6+  2س3 -مدى الدالة ص =  -2
  

 {  6   ≤ص  |ص }د (                                      { 6  ≥ص | ص } ج (    {  7 ≤  ص  |ص } ب ( {   7  ≥ ص | ص }أ (  
 

  
 اكمل الفراغات التالية : -2

 
 

 

 

 رأس القطع المكافئ   ................................    -1

 معادلة محور التماثل ................................  -2

  ...................................المقطع الصادي    -3

4 

 القيمة العظمى للقطع المكافئ تساوي ....................  -

 المجال ...............................  -5

 المدى ..........................  -6

  

 مكافئالتمثيل البياني لدالة تربيعية هو قطع   -1

 المعادلات   1- 1

 6  يساوي  5+  2(  1 -المقطع الصادي للدالة ص = ) س  -3

 .بيانيا   1س +  4 - 2مثل الدالة د ) س ( =  س -3

 معادلة محور التماثل 

 2س =  

 الرأس 

 يقع الرأس عند النقطة

  (2  ,- 3 ) 

 التمثيل مفتوح إلى اعلى 

 الرأس يمثل قيمة صغرى 

 1المقطع الصادي يساوي 

 

 

 

 

 مستعينة بالتمثيل المجاور اوجدي- 4  
 ما هو مطلوب منك :

 
  ( 6 -,   3 -) رأس القطع المكافئ    -1

 3 -س =  معادلة محور التماثل  -2

 3هو  المقطع الصادي    -3

 

 9 تساوي  1س +   8 - 2س2 -القيمة العظمى للدالة   د)س( =  -2

 اختبر نفسك
 تمثيل الدوال التربيعية بيانيا 

 

 

 

٨٧ ٨٧



  
   

 

  اكمل الفراغات التالية : -1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

اكتشف الخطأ : يقوم معاذ و أحمد بإيجاد عدد الأصفار الحقيقية للدالة الممثلة بالشكل المجاور  فأيهما   - 3 
 كانت إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك . 

 

 

   

 

 

 

 

 
حلان حقيقيان 

 مختلفان
 لا يوجد حلول حقيقية  حل حقيقي وحيد

 حلول المعادلات التربيعية 

  
 بيانيا :  0=   3س +  4+  2حل المعادلة    س  -2
 

المرتبطة بالمعادلة   3س +  4+  2س امثل الدالة د ) س ( =  
 بيانيا 

 3-,  1-تظهر المقاطع السينية للتمثيل البياني عند  

 3-,  1-لذا فالحلول هي 

 

 

 معاذ

ليس لهذه الدالة أصفار 
حقيقية , لأنه لا يوجد 

لتمثيلها البياني مقاطع سينية 
. 

 أحمد

لها صفرا حقيقيا واحدا , لأن 
التمثيل البياني للدالة مقطعا 

 صاديا .

معاذ , أصفار الدالة التربيعية هي المقاطع السينية للتمثيل , و بما أن التمثيل لا يقطع محور : الإجابة 
 السينات فلا توجد مقاطع سينية و لا أصفار 

 

 اختبر نفسك
 حل المعادلات التربيعية بيانيا 

 

 

٨٨



  

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 : مربعا كاملا هي     جـس +   8 +  2س  التي تجعل  جـقيمة  -1

 8  د (  64  ج (  16   (ب    4   (أ 

 هي  13س =  12+   2س حلول المعادلة  -2
 

 13,   3د (                                    1,   13 -ج (     4,   3  ب (  6,  2 أ ( 

 
 

  

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حدد العبارة التي تختلف عن العبارات الثلاث الأخرى . و فسر إجابتك .  -3

 

   

 
 

 

 المعادلات   1- 1

 بإكمال المربع .  0=  7س +  8  - 2س   حل المعادلة  -2

 من كلا الطرفين   7اطرح                                                 7 -س =   8  - 2س 

٨−بما أن )                                    16+  7 -=   16 + س 8  - 2س 
2

 إلى كلا الطرفين  16لذا أضف   16=   2(    

  16س +  8  - 2س  حلل                                                        9=  2(  4 -) س 

 أوجد الجذر التربيعي لكلا الطرفين                                                        3        = 4 -س 

 افصل الحلين                 3 -=  4س =        أو                3=  4 -س 

 4+  3 -س =                            4+  3س = 

         =7                                     =1 

  1,  7الحلان هما 

 

 1+  ن   2  - 2ن 
  

 

 

 4+  ن   4  + 2ن 
  

 

 

  9+  ن   6  - 2ن 
 

 

 1+  ن    + 2ن 
  

 

 
 تمثل مربعا كاملا . هي ثلاثية الحدود الوحيدة التي لا  1 +  ن  +   2ن 

..................................................................................................................................................... 

  ـ

 اختبر نفسك
 حل المعادلات التربيعية بإكمال المربع  

 

 

 

٨٩



 

 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 تساوي     0=  21س +  9 - 2س  قيمة المميز للمعادلة  - 1
 

  165د (   72  ج (  3 -  (ب   4,  9  أ ( 
 تساوي    0=  8 -ص   - 2ص 3 عدد الحلول الحقيقية للمعادلة  -2
 

 د ( لا يوجد حل  ج ( عدد لانهائي  ب ( حلان  أ(  واحد فقط 
 

 
  ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓ضع علامة )      - 2    

 

 

 

 

  

 

 
 
   

 

 

 

 

 

 

                          (        8)                . للمعادلة حل حقيقي واحد عدد سالب  فإن  لمعادلة لميز الم ت قيمةإذا كان - 1

 

 .باستعمال القانون العام     0=   61 -س  6  + 2س  حل المعادلة    -3

  س =

 (       16 -( )  1)  4 - 2( 6 ) ـ 6-س =   

     100       ـ  6 -س = 

 10       6 -س =  

−١٠+٦
 

 ثم حدد عدد حلولها الحقيقية .   0=   25س +  30 - 2س   9  اوجد قيم المميز للمعادلة - 4

 25=  ج ,       30 -,  ب =   9أ =                      ج أ  4 - 2المميز = ب 
 ( =- 30  )2 - 4  (9  ( )25  ) 

 =900 -  900  =0  

  بما أن المميز يساوي صفر فإن عدد الجلول الحقيقة واحد

 

 اختبر نفسك
 حل المعادلات التربيعية باستعمال القانون العام 

 

 

                              ج أ  4 - 2ب  ـ ب -

 أ 2      

2  (1  ) 

2 

 2  ـ

 10  -  6 -س =     ,              10  +   6 -س =   

 

 8 -,   س =                                       2س =   

    8 -و  2الحلان هما   

      2                                             2 

٩٠



 

  

 ملحق الإجابات
 

 تاسعالفصل ال

٩١



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
  = 24  تبسيط العبارة الجذرية -1

 
    6      2 ( أ

 
 12 د (  2      6ج (  6    4  ب (

   =      85   تبسيط -2
  

 8       5د (  5        4ج (    10       2  ب (   10      4أ (  

 =          تبسيط العبارة  -3
 

     2    5ب(    2    3    أ( 

 

     50        د (    450          ج (

      اكمل الفراغات التالية : -2

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعادلات   1- 1

 م ر  22       2ر|م ||ب|2=   =              5ر 2ب 3م 88        - 1

        7   +   6هو          7    - 6مرافق   -2

 :  بسط العبارة -3

         

   

          =                                 × 

 

                            =               =                              

   

                       9  - 3   5              9   - 3    5 

 

  بسط العبارة   - 4  

  5ك  10 س ص 56  

 ك   4ك  10× س ص  7×  2×  2 2      =      

 س ك  14       2ك| 5ص  |  2  =    

 10 2    10  10  

     3  

 
3  +     5   

    3    +   5 

3 -      5 

    9 - 5    
 +   5 
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 اختبر نفسك
 تبسيط العبارات الجذرية

 

 

3 
3 -    5 

9 -    5           9 -     5                                 

١٠

٩٢



 

  

   اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
1-  2   57    4      = 

   10       28د (     5    28ج (      5        14  ب (   20    14أ(  

     =   2      4+   2       5  -   2     3  رة الجذريةاالعب -2

    6         6د (     6    2ج (    2      2 ب ( 2     4أ (  

3 ) 4    3      +3    7    - 6    3    +3     7      = 

 7  6+    3     10(  د    14  +    6    2ج (   7  6+    3    2-(   ب      7      +3 2أ(      

 

  اكمل الفراغات التالية : -2

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2      5   +   3   

1  ) 4      54    +2 24   =16        6 

2)    27    +2  3    -     12          =3      3 

 أوجد مساحة المستطيل المجاور بأبسط صورة .      -3

 (  3+   5    2 ( ) 3 2  - 5   )   مساحة المستطيل = 

      (  =5    (  )2     5  )    ( +    5    )   (   3   )-  (2    3 ( )2       5 )–  (23)      (3    ) 

 = 10         +15    -   4      15   -  6 

 =4 -   3    15 

 

    5  - 2  3 

 اختبر نفسك
 العمليات على العبارات الجذرية 

  

  

٩٣



 

 

 

 ا يلي :        الصحيحة فيم اختر الإجابة -1

 هو :   4=   2 -   3 -س    حل المعادلة  -1
 45  د ( 42  ج (  39   (ب    36   (أ 

       : هو      1 -س      = 3 –س حل المعادلة   -2
 ٦ د (                    5  ج (      4   ب (  3 أ ( 

 
 اكمل الفراغات الآتية :  -2

 
 
 
 
 
 
 

  

 صل من العمود الأول بما يناسبه من العمود الثاني :  -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 و تحقق من صحة الحل .  14=    1+      + 4  حل المعادلة  -3

 المعادلة الأصلية             14=    1+   4
 من الطرفين  4رح اط              4 -  14=     1

 ربع الطرفين و بسط                    10=   1

 بسط                               100=   1+   

 من الطرفين  1اطرح                                      99=  
 التحقق من الحل 

 في المعادلة الاصلية   99بالتعويض عن 

4   +  99  +1  =14 
4   +  100     =14  
4  +10   =14  

14  =14  

 

 معادلات جذريةلجذر تسمى المعادلات التي تحتوي متغيرات تحت ا  -1

 للتخلص من الجذر ع طرفيها ربِلحل المعادلات الجذرية اجعل الجذر في طرف المعادلة أولا ثم   -2

 اختبر نفسك
 المعادلات الجذرية 

 

 

 

٩٤ ٩٤



  

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 المثلث م ن ب بالوحدات المربعة في  الشكل المجاور :  مساحة  - 1
   

 
 

 19 , 21د (   307 , 35  ج (  153 , 67   (ب  29,  68  أ ( 
 أي الأطوال التالية تشكل أطوال أضلاع مثلث قائم الزاوية ؟ - 2

 
   3,   5,    3د (     8,     4,    3ج (     12,   6,    6     ب (   15,   12,    9أ (  

 

       اكمل الفراغات الآتية :   - 2    

 

 

 

 

 

 :  مايليأوجد ناتج   - 

 

 
 

   
4 

تشكل ثلاثية فيثاغورس .    85,    77,   36إن كانت الأعداد   اكتشف الخطأ : يحاول حسام و حازم تحديد   - 4
 فأيهما إجابته صحيحة ؟ فسر إجابتك . 

 

 

 

 

                                         الوتر  يسمى الضلع المقابل للزاوية القائمة في المثلث القائم الزاوية  - 1

 

 أوجدي طول الضلع المجهول في المثلث المقابل :ــ -3

 ّّ 2+  ب   2= أ   ج

  2 8+   2 12=     ج   

  64 +   144=   ج   
 اوجد الجذر التربيعي لكلا الطرفين           208=   ج     

  14 ,  42=         ج

 وحدة  14 ,  42بما أن طول الضلع لا يكون سالبا , لذا فإن طول الضلع هو 

 

 

 

                                       ساقين المثلث القائم الزاوية غير الوتر هما ضلعا  - 2

16 
25 

 حسام 
36 2   +77 2    =85 2 

1296  +5929  =7225  
7225  =7225 

 نعم 
 
 

 حازم
36 2   +85 2    =77 2 

1296   +7225  =5929 
9021  =5929 

 لا  
 

 

الإجابة /  حسام , يجب أن يساوي 
مربع العدد الأكبر مجموع 

مربعي العددين الأخرين ,حيث 
 تتحقق عندها ثلاثية فيثاغورس 

 

 م

 ن ب

12 

8 
 ج

    ـ

 اختبر نفسك
 نظرية فيثاغورس 

 

 

 ؟
 ؟

 ؟
 ؟

•

٩٥



 

 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

  ( = 3،  1( ، )  3، 5) المسافة بين النقطتين       - 1
   

 9د (   5ج (   4   ب ( 16  أ ( 
  

    ( =  9،  9 )،   ( 3،  1 )نقطة المنتصف للقطعة المستقيمة التي تصل بين النقطتين إحداثيي  - 2
 
 ( 12,   10) د (   ( 6,  8) ج (   ( 6,   4)     ب ( (  6,   5)  أ (  

 
 :        الفراغ  الآتي اكمل  - 2    

 

 

 

  

 

 
 

      

نقطة تسمى النقطة الواقعة على بعدين متساويين من طرفي قطعة مستقيمة و تنتمي إلى هذه القطعة  - 1
 المنتصف 

  ................................                                           

 سافة التي قطعها سعد ؟لماما  -أ  

 (  5,  3بيت سعد = ) إحداثي 

 (  5 -,  3مطعم المشويات = ) إحداثي 

 2(  5 - 5 -+ )  2(  3 - 3)  المسافة =  

                 = (0  )2 ( +-  0 1  )2  

                 = (10  )2  

 كلم  1 0=                 

 

قيا في مطعم مشويات كما في التمثيل المجاور فاستعمل سعد قاربه للوصول إلى المطعم , أراد سعد و جمال أن يلت - 3
 في حين استعمل جمال سيارته , علما بأن طول ضلع كل مربع من المستوى الإحداثي يمثل كيلومترا واحدا . 

 سافة التي قطعها جمال ؟لماما  -ب
 (  0,  2 -= )  جمال بيت إحداثي 

 (  5 -,  3مطعم المشويات = ) إحداثي 

 2((  5 - )- 0+ )  2(  3 - 2-) =   م

          = (-5  )2  ( +5   )2  

            = 25  +25   

  كلم تقريبا   7 ,  07 = 2   5 

 اختبر نفسك
 المسافة بين نقطتين 

 
 

⇒
٩٦



 

  

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 ع المجهول =       متشابهان قياس الضل              في الشكل   - 1
   
 

 
  3د (  6ج (   10  ب ( 12  أ ( 
  يساوي في المثلثين المتشابهين   س  طول الضلع المجهول  – 2
 

 
          (أ 

٥٥
٧

٧٧ب (    
٥

١١    ج (     
٥

٥٥ د (       
٣

   

 
 اكمل الفراغ الآتي:         - 2    

 

 

 

 

 

 

 
 

      

 

 ارنت رهف و نوال بين المثلثين المتشابهين المجاورين . فأ يهما كانت مقارنتها صحيحة ؟ فسر إجابتك . ق -3

 
 

 ف و ت   ~س ص ز        كلتاهما خطأ , فالأقواس تشير إلى الزوايا المتناظرة , لذا فإن الإجابة / 

 

.......................................................................... ............................................................................................ 

.... .......................................... 

 ...... 

                                     متشابهين .ا المتناظرة يكون المثلثانفي المثلثين إذا تناسبت الأضلاع المتناظرة وتساوت الزواي  - 1

10 

5 
 ؟

15 

2 

1 

 اختبر نفسك
 المثلثات المتشابهة 

 

 

east

١-

٢-

adobe

,

egg

٩٧



 

 

 اكمل الفراغات الآتية :         - 1

 

 

 

 

 

  

 
 

 :   
 

 

 

  

 

 

 

   

                                       النسب المثلثية النسبة التي تقارن بين طولي ضلعين من أضلاع المثلث القائم تسمى   - 1

 

  . 

 

                                        حساب المثلثات  دراسة العلاقة بين زوايا المثلث و أضلاعه يسمى  - 2

 المقابل =   جا ب
 الوتر

       = ٥
١٣

 المجاور =   جتا ب 
 الوتر

      =١٢
١٣

 

 

 المقابل =    ظا ب
 المجاور 

      =٥
١٢

 

   استعمل الحاسبة لإيجاد قيمة كل نسبة مثلثية فيما يأتي و قرب إلى اقرب جزء من ألف . -3
 

 0 ,  2493  =° 14ظا  0 , 9205  =° 23 جتا  0 ,  6018 =  ° 37جا 

في المثلث مقربا إلى أقرب   س      أوجد قياس - 4
  درجة:

 

جزء من في المثلث مقربا إلى أقرب  د  أوجد قياس  -  5
 : عشرة 

 

 أوجد قيم النسب المثلثية  الثلاث للزاوية ب.   - 2

 اختبر نفسك
 النسب المثلثية  
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  س  =              ق

 المقابل =س       ظا       
 المجاور 

 

  =       سظا            
٨
١٢

      

 0 ,  6667س =   ظا      

 °34س =         

 

 =   جا 
 المقابل

 الوتر 
 

١٤    =   24جا  
د’

 

١٤    =  د’  
جا٢٤

 

 34 ,4د’ =  

 د ’

٩٨

o



 

 

 

 

 ملحق الإجابات
 

 عاشرالفصل ال

٩٩



 

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 
 يقف عدد من الطلاب عند مدخل المدرسة و يسألون كل عاشر طالب يدخلها عن هوايته المفضلة . -1

 
 غير ذلك د (  طبقية  ج (  غير متحيزة   (ب  متحيزة   ( أ 

  
 

 : حدد العينة و المجتمع الذي اختيرت مه , ثم صف أسلوب جمع البيانات المستعمل في كل مما يلي  -2

شخص  من مشجعي النادي اختيروا عشوائيا عن  100ناد رياضي أن يحدد  شعارا  للنادي , فسأل  مدير يريد  -1
 . ارائهم 

 

 

 

سألت وكالة سياحية جميع زبائنها الذين تعاملوا معها خلال السنتين الماضيتين عن الأماكن الأكثر  -2
 .  تفضيلا و الأقل تفضيلا

 

 

 

 :  اكمل الفراغات الآتية  -3

 

 

 

 

   

 منتظمة : إلى بسيطة أو طبقية أو   حدد العينة و المجتمع الذي اختيرت منه ثم صنف العينة -4

 دقيقة بدءا بوقت يحدد عشوائيا  20يفحص المدير في أحد المطاعم جودة الفطائر كل 
 

 

 اختبر نفسك
  تصميم دراسة مسحية

 

 

  /العينة 
شخص من مشجعي  100

 النادي 
 

 المجتمع / 

 مشجعي النادي جميعهم 

 / أسلوب جمع البيانات 

 دراسة مسحية 

الزبائن جميعهم  /العينة 
الذين تعاملوا مع الشركة 

  خلال السنتين الماضيتين
 

الزبائن  / المجتمع
 السابقون جميعهم 

 

 أسلوب جمع البيانات / 

 دراسة مسحية 
 

 العينة العشوائية المنتظمة  تسمىأو فترة زمنية محددة العينة التي يختار أفرادها تبعا لزمن معين  - 1

 العينة العشوائية المنتظمةتسمى فرصة الاختيار نفسها كأي عينة أخرى من المجتمع   العينة التي لها  - 2

 العينة من مجموعة أكبر تسمى المجتمع هي  ا جزء -3

الفطائر التي يتم  /العينة 
 دقيقة  20فحصها كل 

 

جميع الفطائر التي /  المجتمع
 تعد في المطعم 

 

منتظمة لأنه يتم  /تصنيف العينة 
 فحص الفطائر في فترات زمنية محددة 

 ١٠٠



  

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 : أو الأعداد الأكثر تكراراً في مجموعة البيانات يسمى  العدد  - 1
 

 المدى د (  المنوال  ج (  الوسيط  ب (   المتوسط أ (  
 

 
 ( أمام العبارة الخاطئة :    8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )        ✓ضع علامة )      - 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حدد صحة المعلومات و الاستنتاجات لتقرير الدراسة المسحية فيما يأتي :  - 4

 التي الرياضية اللعبة لمعرفة الرياضية التربية أجراه مدرس استطلاع نتائج المجاور بالأعمدة التمثيل يوضح
 .المدرسة يفضلها طلاب

  تفضلها؟ التي الرياضية اللعبة ما :السؤال
 .المفضلة الألعاب الرياضية من شيوعا الأقل اللعبة هي اليد كرة :الاستنتاج

 التمثيل و الاستنتاج صحيحان 

 المعادلات   1- 1

أي مقاييس النزعة المركزية ) إن وجدت ( هو الأنسب لتمثيل البيانات ؟ و برر إجابتك , ثم أحسب ذلك  -3
   المقياس 

 نشطة الصيفية المفضلة التي يمارسها الطلاب , و عرضت نتائجها في الجدول المجاور . أجريت دراسة حول الأ

 

 (          8)                                    الوسيط هو مجموع البيانات مقسوما على عددها  - 1

 (        8)          البيانات النوعية يمكن أن تأخذ قيمة عددية                                      - 2

 

يمكن حساب مقياس للنزعة المركزية , لأن قيم البيانات  لا
 تمثل أشياء مختلفة . 

 اختبر نفسك
 تحليل نتائج الدراسة المسحية 

 

 

١٠١١٠١ ١٠١



 
 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

   يساوي 8,  11,  15,  10,  6لمجموعة البيانات  المتوسط الحسابي -1
 
 12د (  10  ج (  8   (ب      6( أ 

  
  يساوي   21  ,  18,    15 , 12 للأعداد  المعياريالانحراف  -2
  
 16  , 5  د ( 9  , 6 ج (    3  , 4  ب (    11  , 3   أ (

 
 

 أكمل الفراغ التالي:  -2
 
 
 

 
 
 

 عين العينة و المجتمع , ثم صنف إحصائي العينة و معلمة المجتمع .  - 3
 

اختيرت عينة عشوائية طبقية من طلاب المدارس الثانوية في منطقة عسير التعليمية , و سئل أفراد العينة عن 
 الوقت الذي  يقضيه كل منهم في الأنشطة المنهجية الإضافية خلال الأسبوع . 

 
 
 
 
 
 

 

صحيحة ؟ فسر  اهما إجابتهتفأي طريقة  دقة دراسة مسحية ,رغد و   سحركل من  تصفاكتشف الخطأ :   -4
 ذلك . 

 

 

 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 المعادلات   1- 1

 سحر
يجب أن تشتمل الدراسة 

عدد ممكن  المسحية على اكبر
  من أفراد المجتمع 

  رغد
يجب اختيار عينة الدراسة 

المسحية عشوائيا , و يجب أن 
  تؤخذ عدة عينات عشوائية 

 الإجابة / 
إذ إن  كلا الإجابتين صحيحة ,

الطريقة التي ذكرتها كل من 
سحر و رغد تؤدي إلى زيادة دقة 

   الدراسة المسحية

طلاب  / المجتمع
المدرسة الثانوية في 

منطقة عسير 
 جميعهم 

 /إحصائي العينة 
الوقت الذي يقضيه 

أفراد العينة في 
الأنشطة المنهجية 

 الإضافية 

عينة  / العينة 
عشوائية طبقية من 

طلاب المدارس الثانوية 
 في منطقة عسير 

 .هو  مربع الإنحراف المعياري للبيانات   التباين - 1

 هو القيمة التي تدل على مدى تباعد قيم مجموعة البيانات عن متوسطها الحسابي  الانحراف المعياري   - 2

  / معلمة المجتمع 
الوقت الذي يقضيه 
كل طلاب المدارس 

الثانوية  في الأنشطة 
 المنهجية الإضافية 

 

 اختبر نفسك
 إحصائيات العينة و معالم المجتمع

 

١٠٢ ١٠٢



  

 

 اختر الإجابة الصحيحة فيما يلي :         -1

 شخصا ؟  12أشخاص من بين  4بكم طريقة يمكن اختيار لجنة مكونة من    - 1
 

   880د (     495  ج (  483  ب (  48  أ ( 
  

يريد أحد المراكز التجارية أن يعرض صور جوائزه الست التي يوزعها على الزبائن على لوحة . بكم  -2
  يمكن تنظيم الجوائز في صف واحد ؟ طريقة 

  
  120    أ (

 
  960   د ( 720   ج (    450  ب (

 
 =  2ل  7 -3
 

 240د (   49ج (  42ب (   14أ (  
 

 =  4ق  6 - 4 
 

 45د (   30ج (    20  ب ( 15أ(  
 

 أكمل الفراغ التالي:  -2
 
 
  

 حدد هل يتضمن كل موقف من المواقف الآتية تباديل أم توافيق :  -3

 
 
 

 

طالبات , للإشراف على تزيين المدرسة  4تريد كل من سلمى و نوف أن يكونا لجنة مؤلفة من اكتشف الخطأ :   - 4
طالبات  10استعدادا لاحتفال تكريم الأوائل . تريد كل منهما أن تحدد عدد اللجان التي يمكن تشكيلها إذا تطوع 

 .للقيام بهذا العمل . فأيهما كانت إجابتها صحيحة ؟ فسر إجابتك 

 

 

 

 
 كتب على رف  8كتب لقراءتها من بين  5اختيار  

 التوافيق عدد طرق التشكيل الممكنة لمجموعة عناصر ليس لترتيبها أهمية تسمى  - 1

 توافيق

 اختيار الفائزين بالمراكز الثلاثة الأولى في مسابقة ثقافية  

  الإجابة

بما أن الترتيب غير مهم ,  نوف ,
 فيجب استعمال التوافيق 

 

 تباديل

 اختبر نفسك
 التباديل و التوافيق
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 ( أمام العبارة الخاطئة :   8( أمام العبارة الصحيحة و علامة )          ✓علامة )     ضع  - 1

 
 اكمل الفراغات التالية : -2

 

  

 

  

 

 
   
 
 
 
 
 
 
 
 

 يريد كل من حمد و جمال تحديد احتمال اختيار كرة زرقاء  او حمراء عشوائيا من اكتشف الخطأ :  -5
 بيضاء فإيهما إجابته صحيحة مع التبرير ؟ 4صفراء و 8حمراء و  6كرات زرقاء و  8كيس يحتوي على 

 

 الفصل الأول : المعادلات الخطية  

 المعادلات   1- 1

ه كرتان عشوائيا نكرات زرقاء . اختيرت م 4كرات حمراء و كرتين خضراوين و  3يحتوي كيس على  -3
 أوجد احتمال أن تكون الكرتان زرقاوين . دون إرجاع .

٤ح ) زرقاء و زرقاء ( =                                الحادثتان غير مستقلتين 
̂

     ×٣
́

    =١٢
̀٢

    =١
˿

      
 ح ) أ و ب ( = ح ) أ ( × ح ) ب ( 

٤  الكرة الأولى : ح ) زرقاء ( =
̂
١احتمال سحب كرتين زرقاوين دون إرجاع يساوي                      

˿
  

٣  الكرة الثانية : ح ) زرقاء ( =
́

 
 

 (         8   )      عند رمي مكعب أرقام فإن حادثة ظهور ) عدد فردي أو أولي ( حوادث متنافية      -1

 غير مستقلتينعندما تؤثر نتيجة حادثة ما في نتيجة حادثة أخرى تسمى حادثتان  -1

 متنافيتان  يمكن وقوعهما معا  تسمى حادثتان الحادثتان اللتان لا -2

 أوجد كلا من الاحتمالات الآتية عند رمي مكعب أرقام :  -4
 

١= (  3ح ) أقل من 
٣

 =(  3أو  2ح )   تقريبا %  33=   
١
٣

١    =  ح ) عدد زوجي (  % تقريبا  33=   
٢

  =50% 

حمد , يجب جمع  /الإجابة 
لأننا نريد احتمال كرة  الإحتمالين

زرقاء أو حمراء و هما حادثتان 
 متنافيتان 

 اختبر نفسك
 احتمالات الحوادث المركبة 
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ا/راجع  

ماs3وهيل Oõاضيات ثالث 5توôط الúصل الدراYÎ الأول  
وزارة التعليم  

مجموعة العبAكان للاسÏثمار  
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.-اضيات ثالث %تو"ط 

ال5صل الثامن  

التحليل ا@عادلات ال=>ب;عيةال5صل السابع  

الدوال ال=>ب;عية 

كثGHات الحدود   ال5صل السادس  

٤

(٦-١) ضرب وMيدات الحد ..................................................................٧ 
(٦-٢) Vسمة وحدات الحد....................................................................٩ 

(٦-٣) كثGHات الحدود............................ ...............................................١١ 
(٦-٤) ]مع كثGHات الحدود وطرMها...................... .................................١٣  
(٦-٥) ضرب وMيدة حد `_ كثGHة حدود............. .......................................١٥ 
(٦-٥) ضرب كثGHات الحدود............................. ....................................١٧ 
(٦-٥) حالات خاصة من ضرب كثGHات الحدود...... ...................................١٩

 ٣٨.........................................................  ً (٨-١) eتمثيل الدوال ال=>ب;عية ب;انيا
 ٤٠......................................................... ً (٨-٢) Mل ا@عادلات ال=>ب;عية ب;انيا
(٨-٣) Mل ا@عادلات ال=>ب;عية بإhمال ا@gبع...........................................٤٢ 
(٨-٤) Mل ا@عادلات ال=>ب;عية باستعمال القانون العام.............................٤٤ 

(٧-١) تحليل وMيدات  الحد...................................................................٢٢ 
(٧-٢) استعمال خاصية التوm-ع ..............................................................٢٤ 

(٧-٣) ا@عادلات ال=>ب;عية س٢ + ب س + جـ=٠ ......................................٢٦ 
(٧-٤) ا@عادلات ال=>ب;عية أ س٢ + ب س + جـ=٠ ....................................٢٨  
  ٣٠..........................................qHبع<% qH(٧-٥) ا@عادلات ال=>ب;عية: الفرق ب
(٧-٦) ا@عادلات ال=>ب;عية: ا@gبعات الtاملة  ........................................٣٢ 
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.-اضيات ثالث %تو"ط 

الاwصاء والاMتمالات ال5صل العاشر  

ا@عادلات الجذ.-ة وا@ثلثات     ال5صل التاسع 
(٩-١) ت{س|ط العبارات الجذ.-ة  ........................................................٤٧ 

(٩-٢) العمليات ع�ى العبارات الجذ.-ة  ...............................................٤٩ 
(٩-٣) ا@عادلات الجذ.-ة  .................................................................٥١ 
(٩-٤) Ñظg-ة ÇيثاÅورس  .................................. ..................................٥٣  

 ٥٥.......................................... ..................... qHطتÖن qH(٩-٥) ا@سافة ب
(٩-٦) ا@ثلثات ا@âشابهة  ..................... ..........................................٥٧ 
(٩-٧) الãسب ا@ثلثية  ........................... ..........................................٥٩ 

(١٠-١) çصميم دراسة %سحية...................................................................٦٢ 
(١٠-٢) تحليل نتائج الدراسة ا@سحية ..............  .........................................٦٤ 
(١٠-٣) إwصائيات العينة معالم ا@جتمع................................................٦٦ 
(١٠-٤) التباديل  والتواÇيق ....................................................   ..............٦٨  
(١٠-٥) اMتمالات الحوادث ا@ركبة............................. ..........................٧٠
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